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 (1مذكرة في المواريث )
 

 المقرر   موضوعات 
 تنقسم موضوعات هذا المقرر إلى قسمين:

 (، وفيه الموضوعات التالية:النظري الفقهيالقسم الأول: )
 3م .....الإسلا، والرد على شبهات تتعلق بتوريث المرأة في : نظام الإرث في الجاهليةالموضوع الأول

 6  ......................................ث....علم المواريمقدمات موجزة عن    :الثانيالموضوع  
  7  ....شروطه، موانعه(  أركان الإرث، أسبابه،    علم المواريث )التركة،في  أساسيات  :  الموضوع الثالث
 10  .................................  ن من الرّجال والوارثات من النّساءو الوارث  :الموضوع الرابع

 12  .......فيه الكلام عن نوعي الإرث: )الفرض والتعصيب(..لإرث، و أنواع ا  :الخامس  الموضوع
 13..... وشروط إرثهم لكل نصيب  ،: الفرض، وفيه: ذكر أنصبة أصحاب الفروضالنوع الأول
 23.......(تعدد العصباتالعصبات،أقسام    ،  التعصيب  تعريف  ): التعصيب، وفيه:النوع الثاني

 27..  ...(والمشؤوم، والمسألة المشتركَة المبارك   بالأخ    التعريفو   الإرث بالجهتين،  )وفيها::  تتمة
 29...........................( ..وأقسامهتعريف الحجب، )الحجب، وفيه: :  السادس  الموضوع

 31.. ...................... ( وأدلة كل قول )الخلاف فيهوفيه: ،  ميراث الجد مع الإخوة:  الموضوع السابع
 فيه الموضوعات التالية:)الحسابي(، و القسم الثاني:

 33......)التعريف بالنسب الأربع بين الأعداد، وطريقة العمل في كلّ نسبة(: في النسب الأربع، وفيه:  تمهيد
 37......................)تعريف التأصيل، وطريقة تأصيل المسائل( التأصيل، وفيه:    :الموضوع الثامن
 93..........)تعريف التصحيح، وطريقة تصحيح المسائل المنكسرة( فيه:  : التصحيح، و الموضوع التاسع
 42................، وطريقة العمل فيهما()التعريف بالعول والرد: العول والرد، وفيه:  الموضوع العاشر
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 (1مذكرة في المواريث )

 النصوص المطلوب حفظها 
 أولا: الآيات القرآنية:

  مَا  ثُ لُثاَ فَ لَهُنَ  اثْ نَ تَيْنِ  فَ وْقَ  نِسَاء   كُنَ   فإَِنْ  الْأنُْ ثَ يَيْنِ  حَظِّ  مِثْلُ  لِلذكََرِ  مْ دكُِ أَوْلَ  في  اللَُّ  يوُصِيكُمُ }  . قوله تعالى: 1
هُمَا وَاحِد   لِكُلِّ  وَلِأبََ وَيْهِ  النِّصْفُ  فَ لَهَا وَاحِدَة   كَانَتْ   وَإِنْ  تَ رَكَ   لَهُ  يَكُنْ  لَْ  فإَِنْ  وَلَد   لَهُ  كَانَ   إِنْ  تَ رَكَ  مِاَ السُّدُسُ  مِن ْ
هِ  أبََ وَاهُ  وَوَرثِهَُ  وَلَد   هِ  إِخْوَة   لَهُ  كَانَ   فإَِنْ  الث ُّلُثُ  فَلِِمُِّ   وَأبَْ نَاؤكُُمْ  آبَاؤكُُمْ  دَيْن   أَوْ  بِِاَ يوُصِي  وَصِيَة   بَ عْدِ  مِنْ  السُّدُسُ  فَلِِمُِّ

 [ 11:النساء{ ]حَكِيم ا عَلِيم ا كَانَ   اللََّ  إِنَ  اللَِّ  مِنَ  فَريِضَة   نَ فْع ا  لَكُمْ  أَقْ رَبُ  أيَ ُّهُمْ  تَدْرُونَ  لَ 
  مِنْ  تَ ركَْنَ  مِاَ الرُّبعُُ  فَ لَكُمُ  وَلَد   لََنَُ  كَانَ   فإَِنْ  وَلَد   لََنَُ  يَكُنْ  لَْ  إِنْ  أَزْوَاجُكُمْ  تَ رَكَ  مَا نِصْفُ  وَلَكُمْ }. قوله تعالى: 2

 تَ ركَْتُمْ  مِاَ  الثُّمُنُ  فَ لَهُنَ  وَلَد   لَكُمْ  كَانَ   فإَِنْ  وَلَد   لَكُمْ  يَكُنْ  لَْ  إِنْ  تَ ركَْتُمْ  مِاَ الرُّبعُُ  وَلََنَُ  دَيْن   أَوْ  بِِاَ يوُصِينَ  وَصِيَة   بَ عْدِ 
هُمَا  وَاحِد   فَلِكُلِّ  ت  خْ أُ  أَوْ  أَخ   وَلَهُ  امْرَأَة   أَوِ  كَلَالَة    يوُرَثُ  رجَُل   كَانَ   وَإِنْ  دَيْن   أَوْ  بِِاَ  تُوصُونَ  وَصِيَة   بَ عْدِ  مِنْ    مِن ْ

  مِنَ  وَصِيَة   مُضَارّ   غَيْرَ  دَيْن   أَوْ  بِِاَ يوُصَى صِيَة  وَ  بَ عْدِ  مِنْ  الث ُّلُثِ  في  شُركََاءُ  فَ هُمْ  ذَلِكَ  مِنْ  أَكْثَ رَ  كَانوُا  فإَِنْ  السُّدُسُ 
 [ 12:  النساء{ ]حَلِيم   عَلِيم   وَاللَُّ  اللَِّ 

  مَا  نِصْفُ  فَ لَهَا  أُخْت   وَلَهُ  وَلَد   لَهُ  ليَْسَ  هَلَكَ  امْرُؤ   إِنِ  الْكَلَالَةِ  في  يُ فْتِيكُمْ  اللَُّ  قُلِ  تُونَكَ تَ فْ يَسْ }. قوله تعالى: 3
  فَلِلذكََرِ  وَنِسَاء   رجَِال   إِخْوَة   واكَانُ   وَإِنْ  تَ رَكَ  مِاَ الث ُّلُثاَنِ  فَ لَهُمَا اثْ نَ تَيْنِ  كَانَ تَا  فإَِنْ  وَلَد   لََاَ يَكُنْ  لَْ  إِنْ  يرَثُِ هَا وَهُوَ  تَ رَكَ 
ُ  الْأنُْ ثَ يَيْنِ  حَظِّ  مِثْلُ   [ 176:  النساء{ ]عَلِيم   شَيْء   بِكُلِّ  وَاللَُّ  تَضِلُّوا أَنْ  لَكُمْ  اللَُّ  يُ بَينِّ

 ثانيا: الأحاديث النبوية:

  للابنة » :صلى الله عليه وسلمالنبي  قضى  بما  فيها أقضي  وأخت( قال:  ،ابن وبنت ، )بنت في مسعود رضي الله عنه  ابن عن .1
 . البخاري  رواه. «فللِخت بقي  وما ،-الثلثين  تكملة-  السدس البن ولبنة ،النصف

رواه أبو داود   .«أم دونها يكن ل إذا السدس، للجدة  جعل» صلى الله عليه وسلم  النبي أن: رضي الله عنه بريدة الأسلمي عن .2
 والنسائي وصححه ابن خزيمة.

  رجل  لأولى فهو  بقي فما بأهلها،  الفرائض ألحقوا: »صلى الله عليه وسلم ول الله عنهما قال: قال رس الله  رضي  عباس ابن عن .3
 متفق عليه. «ذكر

 منظومة القلائد البرهانية( )من : ثالثا: أبيات حاصرة

 (توريثُ  أركانه ما دونها  موروثُ/ مورِّث ووراث. أركان الإرث: ) 1
 ( اقْ تِ ضَ ا التَ وَارُثِ مُ وَرِّثِ، مَ وْتُ الْ  / هْ يَ: تَ حَ قُّ قُ وُجُ ودِ الْ وَارِثِ و . شروط الإرث: )2
 ( ثُ مَ وَلَء ، لَ يْ سَ دُوْنَ هَ ا سَ بَ بْ  / وَنَ سَ بْ وَهْ يَ ثَ لاثََ ة : نِ كَ اح  . أسباب الإرث: )3
 ( رِقٌّ وَقَ تْ  ل  وَاخْ  تِ  لَافُ دِيْ  نِ  / يََْ نَ عُ الِإرْثَ عَلَ ى الْ يَ قِ يْ نِ و . موانع الإرث: )4
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 (1مذكرة في المواريث )

 : ضوع الأول مو ال 
وطريقته، وكيف أدّى إلى حرمان المرأة والأطفال من  نظام الإرث في الجاهلية

طريقة توريث ب ، والرد على بعض الشبهات المتعلقةالإرث، وموقف الإسلام من ذلك

 المرأة في الإسلام.

 نظام الإرث في الجاهلية وطريقته: 

، التحالف(.كان للعرب في الجاهلية طرق وأسباب للتوارث، منها:    )القرابة، التبنّي
 الإرث بالقرابة:أول:  

من أهل الحرب وا يشترطون في القريب حتى يرث: أن يكون كان من أسباب التوارث عندهم: القرابة، وكان
 وحازعلى القبائل المعادية،  وأغارحمل السلاح، وركب الخيل، كان من   ، فلا يرث من الرجال إلا منوالقتال
 الغنيمة.
 ؛ لفقدهم الشرط المذكور آنفا.-غالبا-ء والأطفال فلا حظ لهم في الإرث نساأما ال

، إذا لم يكن ولدها، وقد ان الابن الأكبر أحق بامرأة أبيهبل إن النساء كني من جملة التركة التي تورث، وك  
أته إن مر حكى ابن عباس رضي الله عنهما حالهم في ذلك، فقال: كانوا إذا مات الرجل كان أولياؤه أحق با

 شاء بعضهم تزوجها وإن شاؤوا زوجوها وإن شاؤوا لم يزوجوها فهم أحق بها من أهلها.
القدرة على طريقا من طرق التوارث، إلا أنه لم يعتبر القرابة : اعتبر الإسلام موقف الإسلام من ذلك

 ف.ضعيمعيارا في التوريث أو المفاضلة، بل سويى بين الكبير والصغير، والقوي وال  القتال
 : بالنساءوأما ما يتعلق 

نهى عن أن و زوجها،  فقد أبطل الإسلام ما كان شائعا عندهم من أن المرأة من سقط المتاع، يرثها ورثة   -أ
لكم أن ترثوا   }يا أيها الذين آمنوا لا يحل:رتهن، ومنع من ظلمهن، قال تعالى، وأمر بإحسان عشتورث

 النساء كرها{

لميراث، كما أن للرجال من منعها من الميراث، فجعل لها نصيبا من اما كانوا عليه  -كذلك-وأبطل  -ب
تعالى: }للِريجَِالِ نَصِيبٌ مَِّا تَ رَكَ الْوَالِدَانِ وَالْأقَْ رَب ونَ وَللِنيِسَاءِ نَصِيبٌ مَِّا تَ رَكَ الْوَالِدَانِ قال ، فنصيبا منه

آيات  ثم نزلتفأثبت أن للنساء نصيبا من الميراث، ، ا مَفْر وض ا {وْ كَث  رَ نَصِيب  وَالْأقَْ رَب ونَ مَِّا قَلَّ مِنْه  أَ 
 توريث  النساء وبيان مقدار إرثهم.فيها  و المواريث الثلاث التي سبق الإشارة إليها،  
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 (1مذكرة في المواريث )

 ثانيا: الإرث بالتبني:
عل له المقصود بالتبنّ: أن يدعي شخص أبوية من ليس بولده، فيجعله ابنا له، ويعلن ذلك ويشهد عليه، ويج

 نصيب الذكر من أولاده من ميراثه، وكان ينسب إليه فيقال: فلان بن فلان.
كان التبنّ شائعا في الجاهلية وبقي العمل به في صدر الإسلام، حتى إن النبي   موقف الإسلام من ذلك:

له تعالى: تبنى زيد بن حارثة، ثم ح ريم التبنّ، وأ بطل التوارث به، في عدة آيات من سورة الأحزاب، كقو  صلى الله عليه وسلم
الأحزاب: ]كتاب الله{ }وما جعل أدعياءكم أبناءكم..{الآيتان، وقوله:}وأولو الأرحام بعضهم أولى ببعضٍ في  

6.] 
 الإرث بالتحالف:  ثالثا:

مي لى التناصر والحماية، فيقول أحدهما للآخر : "دمي دمك، وهدوالتحالف: هو الاتفاق بين رجلين ع
رثنّ وأرثك"، فإن كان لأحدهما أبناء: كان الحليف كأحدهم، وإلا أخذ وت، هدمك، وت طلَب بي، وأ طلَب بك

 جميع المال.
كان هذا الطريق من طرق التوارث مقريا في أول الإسلام، حتى أنزل الله جل   موقف الإسلام من ذلك:

وغيرهما من  وعلا: }ولكل جعلنا موالي مِا ترك الوالدان والأقربون{، أي: ولكلكم جعلنا أقرباء، من الأبوين
 فالإرث بالتحالف قد أسقطه الإسلام..  سائر القرابة، وهم يرثونه دون سائر الناس، فالمراد بالموالي هنا: الأقرباء
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 (1مذكرة في المواريث )

 : في الإسلام  إرث المرأة ب   تتعلق  ت  شبها الرد على  

ة نصف نصيب لماذا ترث المرأ لمرأة، وهو أن يقال:يشيع سؤال يعتَرض به على طريقة الإسلام في توريث ا
 ل؟  الرج

المرأة بالرجل   تسويةقتضي  المبدأ "المساواة"  لمعارض مويرون في ذلك ظلما للمرأة وهضما لحقوقها، وأن ذلك  
 في الميراث.

عند تساويها معه في جميع الحالات، بل  في نصيب الرجل نصفَ  المرأة لا ترثن أ وقبل الجواب: ي نبه إلى
 ، ثم يقال:صلة القرابة من الميت

 الجواب من وجوه:
في جميع أبوابها يتبين أنها قد حققت العدل بهذا التشريع، وعامة بالنظر للشريعة الإسلامية نظرة شمولية ه أن -1

على الرجل، وفي باب النكاح نجد أن الزوج هو  النفقةقد فرضت  -مثلا-وذلك أنها في باب النفقات 
ابة القاتل دون النساء، ل الخطأ هم الرجال من قر نجد أن من يتحمل دية قت الديات، وفي بالمهرالمطالب 

 تضى العدل أن يكون نصيبه في الميراث أكثر، على القاعدة المعروفة: )الغنم بالغرم(.وغير ذلك، فكان مق

"، وأما المساواة، فتارة مبدأ العدل: "-وهو الذي يؤيده العقل الصحيح–الذي أمرت الشريعة به أن  -2
نثى ليسوا  ين، والرجل والأالمتماثلين، وتارة تكون ظلما إذا كانت بين المختلفتكون عدلا، إذا كانت بين 

فالتسوية بينهما  }وليس الذكر كالأنثى{متماثلين في التكاليف المالية التي ألزمهم بها الشرع، وفي غيرها، 
 ظلم، لا عدل. 

د في نفسه حرجا من أن الواجب على من رضي بالإسلام دينا: التسليم لأوامره وأحكامه، وأن لا يج -3
قوله تعالى: }فَلَا وَرَبيِكَ لَا  التسليم:شأن  فيشيء منها، فإن ذلك مقتضى الإسلام، ومن النصوص 

د وا في أنَْ ف سِهِمْ حَرَج ا مَِّا قَضَيْتَ وَي سَليِ  نَ ه مْ ثم َّ لَا يجَِ ، م وا تَسْلِيم ا{ي  ؤْمِن ونَ حَتىَّ يح َكيِم وكَ فِيمَا شَجَرَ بَ ي ْ
ولو لم يكن  قَضَى اللََّّ  وَرَس ول ه  أمَْر ا أَنْ يَك ونَ لَه م  الخِْيَرةَ  مِنْ أمَْرهِِمْ{.وقوله: }وَمَا كَانَ لِم ؤْمِنٍ وَلَا م ؤْمِنَةٍ إِذَا 

من حكمة في بعض التشريعات إلا امتحان القلب واختباره: هل يرضى بحكم الله لأنه من الله، أم لأنه 
 ان ذلك كافيا.لك  اه؟وافق عقله أو هو 

 
 



 

  
6 

 (1مذكرة في المواريث )

 : الثاني الموضوع  
 موجزة عن علم المواريث اتمقدم

 عرف به من يرث، ومن لا يرث، ومقدار ما لكل وارث.: هو علم ي  هتعريف -1

 لفها الميت.يخ: التركات التي موضوعه -2

 : إيصال الحقوق إلى أصحابها. ثمرته -3

 : مِا يدل على فضل هذا العلم وشرفه: فضله -4

 . أحكامها فيهوذكر تفاصيل ، في القرآن  تقدير الفرائضأن الله عز وجل تولى •

وقد وردت بعض   ، النصوص الدالة على فضل العلم الشرعي عموما، وهذا العلم داخل فيها دخولا أولييا  •
 يثبت منها شيء. يكاد ولا   الأحاديث في أهمية علم الفرائض والحث على تعلمه وتعليمه،

في الحث على تعلمه، ومن   -رضي الله عنهم وأبي موسى، وابن مسعود كعمر-الآثار الواردة عن بعض الصحابة  •
 . عمر بن الخطاب رضي الله عنه: تعلموا الفرائض؛ فإنها من دينكم قول ذلك:

 أنه طريق لتحقيق العدل، والشيء يشرف ويفضل بشرف نتيجته وثمرته وما يوصل إليه.  •

 جزء من علم الفقه.إلى العلوم الشرعية، وهو  ريث منسوبٌ : علم الموانسبته -5

 : هم المصنفون الأوائل فيه. وقال بعضهم، كما يذكر أكثر المصنفين، : الواضع له هو الله تعالىواضعه -6

 ها: علم المواريث، وعلم الفرائض، وعلم التركات.: عرف هذا العلم بعدة أسماء، وأشهر  اسمه -7

 ستمد منها هذا العلم ما يلي:  : المصادر التي ي  استمداده -8

   وهي التي تقدم ذكرها في أول المذكرة.   وفيه ثلاث آيات: ،قرآنال -أ

 أعطى الجدة السدس(. صلى الله عليه وسلم)أن النبي السنة: والأحاديث في ذلك كثيرة، ومنها:  -ب

 .ين من البنات الثلثيننتثالإجماع: وأكثر مسائل الفرائض مجمع عليها، ومن ذلك: أن للا -ت

لشرع  صحابة باجتهاداتهم المبنية على نصوص ا: وهي مسائل قليلة، قضى فيها فقهاء ال اجتهادات الصحابة -ث
 . هاومن تلك المسائل: العمريتان، والمشتركَة، وتوريث الإخوة مع الجد، وغير  وقواعده،

 .، وإلا أثم كل من كان قادراعن الباقينالإثم : فرض كفاية، إذا قام به من يكفي سقط حكم تعلمه -9

 . ما يذكر في كل باب كما سيأتي إن شاء الله: مسائله -10
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 (1مذكرة في المواريث )

 : الثالث الموضوع  

 علم المواريث في  أساسيات  

 : بها   المتعلقة   التركة، والحقوق 

 .أو حقوق أو اختصاصات  فه الميت من أموالليِ هي ما يخ  تعريف التركة:  
التركة تتعلق بها عدة حقوق، يقديم بعضها على بعض، إن ضاقت التركة عن   وهذه:  الحقوق المتعلقة بالتركة

 يلي بيان لتلك الحقوق وترتيبها:  الوفاء بجميعها، وفيما
، من تغسيل وتكفين ونقل ودفن، -عرف ا-، أي: التكاليف التي يتطلبها تجهيز الميت مؤونة تجهيز الميت .1

 ونحو ذلك.
  : ين به)وبيانه: أن الرهن الذي تعلق الدَّ ، ومثاله: الدَّين الموثيق برهنٍ.كةالديون المتعلقة بعين من أعيان التر  .2

 ة( من الترك  جزءٌ 
 -أ ، أي التي تتعلق بذمة الميت، لا بعيٍن من أعيان التركة، وهذه الديون المرسلة قسمان:الديون المرسلة .3

 كالقرض، والثمن المؤجل.حقوق للناس،    -ب  حقوق لله تعالى، كالزكاة، والكفيارات المالية.
 : (1)، لا تصح الوصية بدونهما إلا بإجازة الورثةولها شرطان ،  وهي مستحبة،  الوصية .4

فإن لم يكن له  متفق عليه.. «الثلث والثلث كثير»لسعد:  صلى الله عليه وسلمأن تكون بثلث المال فأقل؛ لقوله  -1
 وارث جاز أن يوصي بكل ماله.

رواه أحمد   .«لوارث وصية فلا حقه حق ذي كل  أعطى قد  الله إن»: صلى الله عليه وسلمأن تكون لغير وارث؛ لقوله  -2
 يوصي لها بماله. فإن لم يكن له إلا وارث واحد )كزوجة فقط(، فله أن   .وغيره

 ، وهو آخر الحقوق.الإرث .5

(، ودين 200(، وعليه دين برهن، قدره )200التجهيز ) مؤونة( ريال وكانت 600: ميت ترك )مثال
( 400، فالعمل: أن نبدأ بالتجهيز، فنأخذ كلفته من التركة، ويبقى )(100(، وأوصى ب )200مرسل، قدره )

 ( المتبقية، ولا يعطى الموصى له200احب الدين المرسل، فنعطيه ال )بص ثم  ثم بالدين برهْن، فنسدده من التركة،
 لأن الحقوق السابقة مقدمة على حقهم.  ؛شيئا  ولا الورثة  

  
 
 .إنشاء الوصيةوينبَّه هنا إلى أن العبرة في هذين الشرطين بوقت الوفاة، لا بوقت  (1)
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 (1مذكرة في المواريث )

 فوائدُ وتنبيهات:
، فلا ميع الحقوق ولم تضق عنهات التركة بجفَ إن وَ : الأولوية، لا الترتيب الزمنّ، لترتيب المذكوربا المقصود •

 .-على أن تخصم الحقوق السابقة من مجموع التركة كما سيأتي- ضها على بعضإشكال في تقديم بع
فلا يدل على دين{،  }من بعد وصية يوصي بها أومجمع عليه، وأما قوله تعالى: ين على الوصية تقديم الدَّ  •

الوصية على و تتحدث عن تقديم الدين على الإرث، تقديم الوصية على الدين عند التزاحم؛ لأن الآية 
، ولعل ين قبل الوصيةقضى بالدَّ  صلى الله عليه وسلمه أن وفي الحديث: ض للترتيب بين الدين والوصية،رث، ولم تتعر الإ

 .ورثةتقديم ذكرها في الآية للاهتمام بشأنها؛ لأنها عرضة لأن يكتمها ال
(، 900فلو أن رجلا توفي وتركته )بعد خصم الحقوق السابقة منها،  رثة،تحسب الأنصبة التي يعطاها الو  •

 .(1)  (900( لا ال )600، فإنها تعطى ثلث ال )(، وله أمي 300دين قدره )  وعليه

 أركان الإرث

 : ما لا يتم الإرث إلا بها. وهي ثلاثة:المراد بأركان الإرث
 لطول غيابه.  : المفقود الذي حكم القاضي بموته؛الميت، وي لحق به، وهو  الموريث .1
، وي لحق به: الجنين الذي مات  الوارث .2  بعد ولادته.  هقريبه وهو في بطن أمه، فإنه يرث، وهو الحيي
 ، وهو المال الذي يتركه الميت.الموروث .3

الشخص  الحي، لكن صاحب فإذا ع دم واحد من هذه الثلاثة، فلا يتصور وجود إرث، كأن يوجد المال، و 
 .المال لم يمت بعد، أو يوجد ميت، وله قرابة، لكنه لم يترك لهم مالا  
 شروط الإرث

 وهي ثلاثة:  إلا بها. يكون الإرث صحيحارث: ما لا  شروط الإالمراد ب
 .-كما تقدم-، ويدخل المفقود الذي حكم القاضي بموته موت الموريثالتحقق من  .1
 (2)بعد موت مورثه، ولو مدة يسيرة، أما إن مات قبله، أو معه فلا يرث.  الوارثحياة  التحقق من  .2
أن ي علم أن هذا الشخص  رجتها. فلا يكفي في الإرث، وتعيين جهة القرابة، ودالعلم بسبب التوارث .3

 قريب للميت، بل لا بد من معرفة هذه القرابة، وتحديدها.

 وته.بم  يجزم  قريبه الذي لممقدارَ إرثه من مال  لم يصح الإرث، كما لو أخذ   الشروطهذه    أحدفإذا ع دم  
 
 
ث ة لاومثل ذلك الحقوق السابقة للإرث، فإن ما استوفي منها يخصم من التركة، وينبنّ على ذلك: أن الحقوق التي يمكن أن تس تغرق الترك ة ه ي الث ((1

 رثة إمضاءها كاملة.الأولى، أما الوصية فلا؛ لأنه إن لم يبق إلا قدر الوصية، فلا ينفذ منها إلا ثلث ما بقي من التركة، ما لم يجز الو 
 قبل موت موت مورثه، فإنه يلحق بالأحياء في الحكم، ويرث بعد ولادته.  -ولو نطفة–والحمل إن تحقق من وجوده في بطن أمه  (2)
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 (1مذكرة في المواريث )

 أسباب الإرث

 وهي ثلاثة:  .الميتالعلاقة التي تربط بين الحي و الإرث:    بأسبابالمراد  
 ، والمراد به: القرابة التي تربط الشخص الحي بالميت، والأقارب ثلاثة أقسام:النسب .1

بقية الحواشي: وهم  -ج وإن نزلوا. الأولادفروع: وهم ال -صول: وهم الوالدان، وإن علوا. بالأ -أ
 الأقارب من النسب.

عبده. فإذا أعتق السيد عبده، كان للمعتِق ولاء ، والمراد به: العصوبة التي تنتج من عتق السيد لالولاء .2
 هو أقرب منه.لمعتَق، وصار المعتِق من عصباته، ويرث منه إن لم يوجد من ا

فلو عقد رجل على امرأة ثم  ، ولو لم يحصل دخول أو خلوة،، والمراد به: عقد  النكاح الصحيح  النكاح .3
 .ورثه الآخر، الدخولقبل    أحدهما  توفي

 فلا يقع به التوارث.  ،النكاح الفاسد والباطلح(: يخرج به  وقولنا: )الصحي

 من زوجها؟المعتدة هل ترث المطلقة 
 لا تخلو من حالين:  -وهي في العدة-المطلقة التي يتوفى عنها زوجها 

؛ لأن الرجعية في -ما دامت في العدة-طلقة أو طلقتين: فهذه ترث منه أن تكون رجعية، أي: طلقها  -أ
 حكم الزوجة.

قها في أن تكون بائنا، أي: طلقها الطلقة الثالثة: فهذه لا ترث؛ لأنها صارت أجنبية عنه، إلا إن طل -ب
م بقصد حرمانها من الميراث، فإنها ترث، معاملة  له بنقيض قصده  (1).مرض موته، واتهه

 موانع الإرث

 من الميراث، وهي ثلاثة:المراد بموانع الإرث: الأوصاف التي إن وجد أحدها في الشخص الوارث، م نع 
 يرث منه؛ لأن العبد لا يملِك.، والمراد به: العبودية، فإذا كان القريب للميت عبدا، فإنه لا  الرق .1
إنه لا يرث ، فمورثهفإذا قتل الشخص ا أو دية أو كفارة، وهو كل قتل أوجب قصاص  بغير حق،  القتل .2

 ل أوانه عوقب بحرمانه. ل شيئا قبمن استعج ولقاعدة:  ،(لحديث: )لا يرث القاتل شيئا  منه؛
 ، فإنه يرث منه.ا عن نفسهدفاع    مورثهلا يمنع من الميراث، ومثاله: من قتل ف  القتل بحق  فأما

، فلا يرث منه؛ لحديث: )لا يرث المسلم الميتا لدين مخالف   الوارث، بأن يكون دين يناختلاف الديِ  .3
 .الكافر، ولا الكافر المسلم(

 
 

؛ لأن ه طل ق زوجت ه بقص د الف رار م ن توريثه ا،قضى الصحابة رضي الله عنهم، و  بهذاو  )1( فيق ع الط لاق، لك ن ت رث  يسمى هذا الطلاق: ط لاق الف اري
 زوجته منه، ولو انقضت عدتها، مالم تتزوج أو ترتد. وقولنا: )واتهم بقصد حرمانها( أي: أن لا يظهر ما يستدعي الط لاق، ك أن يطلقه ا بطل بٍ 

 فإنها لا ترث. -مثلا-منها 
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 (1مذكرة في المواريث )

 : الرابع الموضوع  

 ن من الرجال والوارثات من النساءرثوواال
 ، وإما في بعضها.-كالأبوين–ن شأنهم أن يرثوا، إما في كل الحالات  المراد بالوارثين هنا: الذين مِ تنبيه:  
 :، وفيما يلي بيان من يرث بهاللإرث ثلاثة أسباب كما تقدم توطئة:

 الزوجة.  -2الزوج.   -1ويرث به:    ،أوّل: النكاح
 (.خوته، كابن المعتق وأبيه وإالمعتِقة. )وعصبتهم بالنفس  -2المعتِق.    -1ويرث به:   ،ءثانيا: الول

سأبين وإما من الحواشي، و  ،وإما من الفروع ،: والوارثون والوارثات بالنسب إما من الأصولثالثا: النسب
 فيما يلي:أولا من المراد بهذه الأقسام الثلاثة، ثم أذكر من يرث منهم، وذلك  

ولهم عليه ولادة )وهم: الآباء والأمهات والأجداد والجدات( وإن : هم من ينتمي الميت إليهم، الأصول .1
 علوا.

 ( وإن نزلوا.  والأحفاد والحفيدات  ،: هم من ينتمون إلى الميت وله عليهم ولادة )الأبناء والبناتالفروع .2

 .(1)عمامالإخوة والأك  ،: هم من ينتمون إلى أبي الميت أو جدهالحواشي .3

 :منهمبط من يرث  اض

 ، سواء أكان من أصلا  أم فرع ا أم من الحواشي.يرث كل من ليس بينه وبين الميت أنثى: الذكورأول: من 
 إلا أنه من الوارثين.  -وهي الأم-ويضاف إليهم: الأخ من الأم، فهو وإن كان الرابط بينه وبين الميت أنثى  

 بنت ابن)؛(√الميت ابن ابن)؛(× الميت أب مأ أب)؛(× الميت أم أب)؛ (√)أب أب الميت :أمثلة
 (.× لأم؛ )ابن أخ (√أخ شقيق ابن)؛  (×أخت  ابن)(؛  √؛ )أخ لأم(√أخ لأب)؛  (√أخ شقيق)؛(×الميت

 ثلاثة أقسام:إلى  : وينقسمون ثانيا: من الإناث
 .-إن شاء الله-يأتي ذكرهن في ميراث الجدات سوثلاث جدات    ،الأموترث منهن:  :  الأصول  -أ

 فيهن: ترث من ليس بينها وبين الميت أنثى ]أي من تحمل اسم الميت في نسبها[.: والضابط  فروعلا  -ب
: ولا يرث منهن إلا الأخوات فقط، وهني ثلاث: الأخت الشقيقة، والأخت من الأب، والأخت الحواشي  -ج

 من الأم.
 (.×الخالة)  ؛×(العمة)؛(الميت×  بنت أخ)؛(√الميت  ابن  بنت)؛(الميت×  بنت  بنت)؛(√الميت  بنتأمثلة: )

 
 
 واشي: من يتفرعون من أصول الميت.وبعبارة أخرى: الأصول: من يتفرع الميت عنهم، والفروع: من يتفرعون عن الميت، والح )1(
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 تعداد الوارثين والوارثات: 
    أول: الوارثون من الرجال:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 ثانيا: الوارثات من النساء:
 

 
 
 
 

 
 
 

 .عدد الوارثات من النساء على الإجمال: سبع 
:  ،عشروعلى التفصيل:   وهني

 وإن نزلت بمحض الذكور. ،. بنت البن 2  .البنت.  1

 .ثوإن علون بمحض الإنا،  . الجدة من الأم5 . الجدة من الأب.4  . الأم.3

 . الأخت من الأم.8 . الأخت من الأب.7 الأخت الشقيقة..  6

 المعتقة..  10  الزوجة..  9

 ابنٍ، وزوجٌ مشفقة/ أمٌّ، وجدةٌ، وأختٌ، معتِقة.بنتٌ، وبنت   :  الناظم  قول  نويجمعه

 عشرة.  الوارثين من الرجال على الإجمال:عدد  
 وهم: ،خمسة عشروعلى التفصيل:  

 .وإن نزل بمحض الذكورابن البن  .  2   . البن.1
 

 .وإن علا بمحض الذكورالجد لأب  .  4   . الأب.3
 

 . الأخ من الأم.7          الأخ من الأب..  6   . الأخ الشقيق5
 .وإن نزلابن الأخ لأب  .  9 ن نزل.وإ. ابن الأخ الشقيق  8

 

 .وإن علا. العم من الأب،  11 وإن علا.. العم الشقيق،  10
 .وإن نزل. ابن العم من الأب،  13 .وإن نزل. ابن العم الشقيق،  12

 

 .. المعتق 15   الزوج..  14

 المعتق.بقولنا: الابن وابنه، والأب وأبوه، والأخ وابنه، والعم وابنه، والزوج و ويمكن اختصارهم  

 الفروعاثنان من 

 الأصول اثنان من 

 الحواشي من  تسعة

 الأجانباثنان من 

 الفروعمن  اثنتان

 الأصول  ثلاث من

 الحواشي من  ثلاث

 الأجانبان من ت اثن 
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 (1مذكرة في المواريث )

 : الخامس الموضوع  

   أنواع الإرث
 . إرث بالتعصيب.2. إرث بالفرض. 1الإرث نوعان: 

 النوع الأول: الإرث بالفرض:
 المحدد المقدير.نصيب  هو التعريف الفرض:  

 ومعنى الإرث بالفرض: أن يكون نصيب الوارث محددا ومقدرا، كأن يكون له نصف المال مثلا أو ربعه.
وهذه الأنصبة المحددة المقديرة منحصرةٌ في ستة فروض، وكلها مذكورة في القرآن، وبيانها  تعداد الفروض:

 فيما يلي:
 1/2. النصف. 1
 1/4بع.     . الر 2
 1/8ن.    . الثم3
 2/3. الثلثان.   4
 1/3. الثلث.   5
 1/6. السدس. 6

 النوع الثاني: الإرث بالتعصيب:
 هو النصيب غير المحدد.تعريف التعصيب:  

بعد أصحاب الفروض، أياي   الباقيبل للوارث  ون النصيب غير محدد بمقدار معين،ومعنى الإرث به: أن يك
 ره.اقد مكان 

 إن شاء الله.  ذكرها في باب مستقلقسام وأحكام، يأتي  وللتعصيب أ
 ينقسم الورثة باعتبار طريقة إرثهم إلى ثلاثة أقسام:أقسام الورثة باعتبار طريقة إرثهم:  

 وارث بالفرض فقط. .1
 وارث بالفرض تارة وبالتعصيب تارة أخرى. .2
 وارث بالتعصيب فقط. .3

أما من يرث  يرث بالفرض وبالتعصيب،وفيما يلي ذكرٌ لأحوال من يرث بالفرض فقط، ومن 
 :-بإذن الله-فقط فلهم باب مستقل، يأتي  بالتعصيب  
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 (1مذكرة في المواريث )

 النوع الأول: الفرض 
 ذكر أنصبة أصحاب الفروض من الوارثين وشروط إرثهم لكل نصيب

-والتعصيب الورثة الذين يأتي ذكرهم في هذا الموضوع، هم الذين يرثون بالفرض فقط، أو بالفرض توطئة: 
 .وارثا    ، وعددهم: أحد عشر-كما تقدم

 : صلة القرابة المذكورة هنا: هي صلة القرابة بالميت، وليس صلة قرابة الورثة بعضهم ببعض.تنبيه مهم
 .، بل عمتهالبنت كما قد ي توهم، وليست أخت الميت: أخت ا: ميت عن )بنت وأخت(: الأخت هنامثال

 وله حالتان: ، أوّلا: الزوج
( . النصف: بشرط واحد: عدم الفرع الوارث1   .)والمراد بالفرع: الأولاد والأحفاد، ذكورا أو إناثا 
 الربع: بشرط واحد: وجود الفرع الوارث  .2

إذا ماتت امرأة وليس لها أولاد ولا أحفاد فإن زوجها يأخذ النصف من مالها. وأما إن كان لها الشرح: 
 فإن زوجها يأخذ الربع.  -ذكورا كانوا أو إناثا-ثون  أولاد أو أحفاد وار 

 ة:ثلأم
 ؛ لعدم الفرع الوارث.: النصفللزوجميتة عن زوج، وأم وأخت ش:  . 1
 : الربع؛ لوجود الفرع الوارث )وهو: البنت(للزوجميتة عن زوج، وجدة، وبنت:  . 2
 الوارث )بنت الابن(.: الربع؛ لوجود الفرع  للزوجميتة عن زوج وبنت ابن وعم:  . 3

 ولها حالتان: :ثانيا: الزوجة 
 لفرع الوارث.ط واحد: عدم ا. الربع: بشر 1
 .الثمن: بشرط واحد: وجود الفرع الوارث.2

 فلزوجته الثمن.أولاد  إن كان له و  ،أولاد ولا أحفاد، فإن زوجته ترث الربع له وليسإذا مات الرجل الشرح: 
 أمثلة:

 الربع؛ لعدم الفرع الوارث.:  للزوجة. ميت عن زوجة، وأخ لأم وابن عم:  1
 : الثمن؛ لوجود الفرع الوارث )ابن الابن(للزوجةبن ابن، وجد:  . ميت عن زوجة، وا2
 : الثمن؛ لوجود الفرع الوارث )البنت(.للزوجة. ميت عن زوجة وبنت وابن أخ:  3

 شتركن في الفرض المقدر لهن.: إن كان للميت أكثر من زوجة فإنهن يتنبيه
، ولا ي فرض لكل د يشتركن فيهجميعا ربعٌ واح للزوجات الثلاثوأخ:  : ميت عن ثلاث زوجاتمثال

 واحدة ربع مستقل.
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 ولها ثلاث حالات:ثالثا: البنت: 
 كة.عدم المشارِ  -بب.  عدم المعصيِ   -أ . النصف: بشرطين:1
 المشاركة.  وجود -بعدم المعصب.    -أ. الثلثان: بشرطين:  2
 : بشرط واحد: وجود المعصب.(عصبة بالغيرالباقي ).  3

 معها(.  -أو أكثر-ة للبنت هي: البنت )أي: بنت أخرى  المشاركِ : الابن. و ب للبنت هوصيِ : المعَ الشرح
وإن كان عنده بنتان أو أكثر، وليس معهما  ،النصفإذا مات الميت وعنده بنت واحدة فقط فإنها ترث ف  

، ولكن يكون الباقي، وإن كان للميت أولاد ذكور وإناث فإنهم يشتركون جميعا في الثلثينذكر فإنهن يرثن 
 .}للذكر مثل حظ الأنثيين{لقوله تعالى:    نصف نصيب الذكر؛  صيب الأنثىن

 ة:أمثل
 النصف؛ لعدم المعصب، وعدم المشاركة.:  للبنت. ميت عن زوجة، وبنت وعم:  1
 عدم المعصب.و : الثلثان؛ لوجود المشاركِة  للبنتين. ميتة عن زوج، وبنتين:  2
 بن(.وجود المعصب )الا: عصبة بالغير؛ لالبنت. ميت عن أم وبنت وابن:  3
 : عصبة بالغير؛ لوجود المعصيب )الابن(.الثلاث  البنات. ميت عن زوجة وثلاث بنات وابن:  4
 : النصف؛ لعدم المعصب، وعدم المشاركة.للبنت. ميت عن أب، بنت، وبنت ابن:  5

 ولها أربع حالات:رابعا: بنت الابن: 
 الوارث الأعلى منها.عدم الفرع    -ج .عدم المشاركة -ب.عدم المعصب -أالنصف: بشروط:   .1
 عدم الفرع الوارث الأعلى منها.  -ج .المشاركة  وجود -ب.عدم المعصب -أالثلثان: بشروط:   .2
 .الوارث  : بشرط واحد: وجود المعصب(الباقي )عصبة بالغير .3
 (1)وارثة للنصف.  واحدة  بنت  وجود -بعدم المعصب.    -أالسدس: بشرطين:   .4

 (.المساوي لها في الدرجة  أخوها أو ابن عمهاأي: )  الابن.هو: ابن  : المعصيب لبنت الابن توضيح
 والمشاركِة لبنت الابن هي: بنت الابن )أي: بنت ابن أخرى معها، إما أختها، أو بنت عمها(.

أو  ا ابنٍ بنتَ  له، وإن كان النصف: إذا مات الميت وعنده حفيدة واحدة فقط )بنت ابن( فإنها ترث الشرح
، وإن كان للميت أحفاد ذكور وإناث فإنهم الثلثينابن ابن فإنهن يرثن  فأكثر( وليس معهما أكثر، )حفيدتان

 نصف نصيب الذكر.   ، ولكن يكون نصيب الأنثىالباقييشتركون جميعا في  

 
 
جب بنت الابن ب  )1(  .-إن لم يكن معها أخ مبارك-: الابن، وابن الابن الأعلى منها، وبوجود بنتين فأكثر وارثات للثلثين وتح 
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هذا ، و فليس لبنات الابن شيء ن لم يكن للميت أولادٌ مباشرون، فإن كان له أبناء أو بناتوهذا كليه إ
 .لوارث(ذكور: )عدم الفرع امعنى الشرط الم

 (1).)بنات الابن( يرثن السدس  ت النصف، فإن الحفيداتورثلكن إن كان للميت بنت واحدة فقط، و 
 أمثلة:

النصف؛ لعدم المعصب، وعدم المشاركة، وعدم الفرع : لبنت البن . ميت عن زوجة، وبنت ابن، وأخ: 1
 الوارث الأعلى.

: الثلثان؛ لوجود المشاركِة، وعدم المعصب، وعدم الفرع نات البن بل. ميتة عن زوج، وثلاث بنات ابن: 2
 الوارث الأعلى.

 : عصبة بالغير؛ لوجود المعصب )ابن الابن(.بنت البن . ميت عن أم وبنت ابن، وابن ابن:  3
بنت واحدة وارثة  وجودو : السدس؛ لعدم المعصب، لبنت البن . ميت عن زوجة وبنت وبنت ابن: 4

 للنصف.
 ؛ لوجود الفرع الوارث المذكر الأعلى منها.: لا ترثبنت البن أب، وبنت ابن، وابن:  ت عن . مي5

 :اتتنبيه
 أم لا.  مشاركة لهاالسدس، سواء وجد معها فتعطى بنت الابن    وارثة للنصف،  بنت واحدةعند وجود    -1

بنت  ووجودب، ؛ لعدم المعص، يشتركن فيه: السدسلبنات البن : ميت عن بنت وخمس بنات ابن: مثال
 وارثة للنصف.واحدة  

 (2)  .بنت الابن، ولها نفس حالاتها وشروطها  تأخذ أحكام  -إن نزلتو -بنت ابن ابن الابن    -2
في  (في نفسه، أي: إذا كان هو )أولى رجلٍ ذكََرٍ  عاصب الا يكون ابن الابن معصيبا، إلا إذا كان هو  -3

جَب معهبنت الابن  ، فإنه لا يعصيبالمسألة، أما إذا كان محجوبا    .، بل تح 
؛ لوجود رجل أقرب عاصب ا: ميت عن ابن، وابن ابن، وبنت ابن: فابن الابن هنا محجوب، وليس مثال

للميت منه، وهو الابن المباشر. وبناء عليه: فإن ابن الابن هنا ليس بمعصيب، ولا تكون بنت الابن هنا عصبة 
 (3)بالغير، بل تكون محجوبة.

 
 
باش رة الم عن: الثلثان، لك ن لم ا كان ت البن تمع بنت وارثة للنصف، أن فرض الإناث إذا اجتم كانتب إعطاء بنت الابن السدس إذا  سب فائدة: (1)

ف رض لها النصف كاملا، وأعطي بنات الابن ما بقي من الثلثين وهو الس دس. فالس دس ال ذي لبن ت الاب ن يع دي  ،أقرب للميت من بنات الابن
  تكملة للثلثين.

الاب ن العالي ة، مث ل بن ت الاب ن م ع البن ت. فل و م ات ع ن بن ت اب ن، وبن ت اب ن اب ن: فل نولى النص ف، وللثاني ة وتكون بنت الابن النازلة مع بنت )2(
 .-تكملة الثلثين-السدس 

 ا.في أنفسهم عاصبينومثل ذلك يقال في )الأخ ش(، و)الأخ لأب(، فلا يكونان معصيبين لأختيهما، إلا إذا كانا )3(
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 :)أخت ش(، ولها أربع حالات لشقيقةخامسا: الأخت ا 
عدم الأصل الوارث  -دعدم الفرع الوارث. -ج.عدم المشاركة -ب عدم المعصب -أالنصف: بشروط:  .1

 المذكر.
عدم الأصل الوارث  -دعدم الفرع الوارث. -ج.المشاركة وجود -ب عدم المعصب -أ الثلثان: بشروط: .2

 المذكر.
 عصب.: بشرط: وجود الم(عصبة بالغيرالباقي ) .3
 (1) .دون المذكر  المؤنث  الفرع الوارث  وجود -ب  عدم المعصب  -أ: بشرطين: (عصبة مع الغيرالباقي ) .4

. )أي أخت قيقةشالوالمشاركِة لنخت ش: هي الأخت  قيق،شال: المعصيب لنخت ش هو: الأخ توضيح
 .شقيقة أخرى معها(

فأكثر اله، وإن كان له أختان : إذا مات ميت وعنده أخت شقيقة واحدة، فإنها ترث نصف مالشرح
وليس له أخ شقيق ذكر، فإنهن يرثن الثلثين، وإن كان للميت إخوة وأخوات، فإنهم جميعا يشتركون في الباقي، 
ويكون للذكر مثل حظ الأنثيين. فإن كان للميت بنت أو بنات إناث فقط فإني البنات يأخذن نصيبهن، 

أو حفيد ذكر، أو كان له أب أو جد، أما إن كان للميت ابن  ويكون لنخت الشقيقة أو الأخوات: الباقي.
 فليس لنخوات شيء.

 أمثلة:
النصف؛ لعدم المعصب، وعدم المشاركة، وعدم الفرع : للِخت ش. ميت عن زوجة، وأخت ش، وعم: 1

 الوارث، وعدم الأصل الوارث المذكر.
المعصب، وعدم الفرع اركِة، وعدم : الثلثان؛ لوجود المشللِختين ش. ميتة عن زوج، وأختين ش، : 2

 الوارث، وعدم الأصل الوارث المذكر.
 عصبة بالغير؛ لوجود المعصب، )وهو الأخ ش(الأختان ش:  . ميت عن أم، وأختين ش، وأخ ش:  3
 : عصبة مع الغير؛ لعدم المعصب، ووجود الفرع الوارث المؤنث.الأخت ش. ميت عن أخت ش وبنت:  4
 رث شيئا؛ لوجود الأصل الوارث المذكر )الأب(.: لا تخت شلأا  . ميت عن أب، وأخت ش:5
: عصبة مع الغير؛ لعدم المعصب، ووجود الفرع الوارث ش انالأخت. ميت عن أختين ش، وبنت ابن: 6

 المؤنث.

 
 
جب الأخت الشقيقة ب  )1(    .-على قول-، والأب، والجد -وإن نزل-الابن، وابن الابن : وتح 
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 ، ولها خمس حالات:سادسا: الأخت لأب
الوارث لأصل عدم ا -دعدم الفرع الوارث. -ج.عدم المشاركة -ب عدم المعصب -أالنصف: بشروط:  .1

 عدم الأشقاء والشقائق.  -ه المذكر.  
عدم الأصل الوارث  -دعدم الفرع الوارث. -ج.المشاركة وجود -ب عدم المعصب -أ الثلثان: بشروط: .2

 .عدم الأشقاء والشقائق  -ه المذكر.  
 عصبة بالغير: بشرط: وجود المعصب. .3
 المؤنث.  الفرع الوارث  وجود -ب  عدم المعصب -أعصبة مع الغير: بشرطين:  .4
 (1) للنصف.  وارثة  قيقةأخت ش  وجود  -بعدم المعصب.  -أالسدس: بشرطين:   .5

 : المعصيب لنخت لأب هو: الأخ لأب. والمشاركِة لنخت لأب: هي الأخت لأب. توضيح
: ترث الأخت لأب من أخيها الميت بنفس الحالات والشروط التي ترث بها الأخت الشقيقة، لكن الشرح

ب: أن لا يكون للميت أشقاء أو شقيقات، لأنهم أقرب للميت من الأخوات لأب. يشترط لإرث الأخت لأ
لأب يأخذن أو الأخوات خت فإن الأة واحدة فقط، وأخذت النصف، قولكن إن كان للميت أخت شقي

 السدس )تكملة الثلثين(، كما تقدم في بنت الابن إذا كانت مع البنت.
 أمثلة:

النصف؛ لعدم المعصب، وعدم المشاركة، وعدم : للِخت لأبعم: . ميتة عن زوج، وأخت لأب، وابن 1
 الفرع الوارث، وعدم الأصل الوارث المذكر، وعدم الأشقاء والشقائق.

: الثلثان؛ لوجود المشاركِة، وعدم المعصب، وعدم الفرع للِختين لأبزوجة، وأختين لأب، : . ميت عن 2
 ء والشقائق.الوارث، وعدم الأصل الوارث المذكر، وعدم الأشقا

بالغير؛ لوجود المعصيب،  اتعصبالأخوات لأب: . ميت عن جدة، وست أخوات لأب، وأخوين لأب: 3
 )وهو الأخ لأب(

 مع الغير؛ لعدم المعصب، ووجود الفرع المؤنث. ات: عصبالأختان لأب:  ب وبنت. ميت عن أختين لأ4
مع شقيقة  المعصب، وكونها: السدس؛ لعدم للِخت لأب. ميت عن زوجة، وأخت ش، وأخت لأب: 5

 واحدة وارثة للنصف.
  .المذكر: لا ترث شيئا؛ لوجود الفرع الوارث  الأخت لأب  . ميت عن ابن، وأخت لأب، وأخ لأب:6

 
 
ج  ب الأخ  ت لأب ب    )1( والأخ الش  قيق، والأخ  ت الش  قيقة العاص  بة م  ع الغ  ير، ، -عل  ى ق  ول-، والأب، والج  د -وإن ن  زل-الاب  ن، واب  ن الاب  ن : وتح 

 .-لم يكن معها أخ مباركإن -لثلثينوبوجود أختين شقيقتين فأكثر وارثات ل
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 ، وله حالتان:والأخت لأم )ولد الأم( ،  سابعا: الأخ لأم  
 )التعدد(.فأكثرا اثنين أن يكونو  -ج. المذكرعدم الأصل الوارث  -بعدم الفرع الوارث.  -أ الثلث: بشروط:  .1
 )الانفراد( منفردا. أن يكون -ج. المذكرعدم الأصل الوارث  -بعدم الفرع الوارث.  -أالسدس: بشروط:  .2

)ابن، بنت،  -مذكر أو مؤنث-إذا كان للميت أصل مذكر )أب، أو جد(، أو كان له فرع وارث  الشرح:
سألة من هؤلاء جميعا، فإنه يرث، فإن كان منفردا: ابن ابن، بنت ابن( فإن الأخ لأم لا يرثه. وإذا خلت الم

 هم وأنثاهم.  ولا فرق بين ذكر ورث السدس، وإن كانوا متعددين: ورثوا الثلث،
 أمثلة:

الثلث؛ لأنهما اثنان، ولعدم الفرع الوارث، وعدم الأصل للِخوين لأم: . ميت عن أم، وأخوين لأم: 1
 الوارث المذكر.

م: السدس؛ لأنها منفردة، ولعدم الفرع الوارث، وعدم الأصل للِخت لأ.ميت عن زوجة، وأخت لأم: 2
 الوارث المذكر.

 : لا يرث شيئا؛ لوجود الفرع الوارث )البنت(.الأخ لأم  وجدة، وبنت:. ميت عن أخ لأم، 3
 : لا ترث شيئا؛ لوجود الأصل الوارث المذكر )الجد(.الأخت لأم. ميت عن أخت لأم، وجد، وعم:  4
 : الثلث يشتركان فيه بالتساوي.للِخ لأم والأخت لأمخت لأم، وأخ شقيق:  أخ لأم، وأ. ميت عن 5
 مِا يخالف فيه الإخوة لأم غيرهم من الورثة:   •

أن الذكر منهم يرث مثل نصيب الأنثى، ولا فرق بينهما، بخلاف بقية الورثة، فإن الذكر يأخذ ضعف  .1
 .، إذا اتحدت الجهة والدرجة والقوةنصيب الأنثى

( ومع ذلك يرثون، مع -الأموهي -يدلون إلى الميت بأنثى )أي: أن الواسطة بينهم وبين الميت أنثى مأنه .2
 أن القاعدة: أن من أدلى بأنثى فإنه لا يرث.

 وتأتي الإشارة إليها في باب الحجب..  أنهم يرثون مع من أدلوا به، والقاعدة: أني من أدلى بواسطة حجبته .3
 .، كما سيأتيجَمْع افيحجبونها حجب نقصان، إذا كانوا    -وهي الأم-به أنهم يؤثرون على من أدلوا   .4
 .، ولا علاقة بينهم ولا ارتباطالإخوة الأشقاء والإخوة لأب لا يؤثرون على الإخوة الأم  بيه:تن

 قال الناظم السخاوي: ما بينهم حجبٌ ولا إسقاط / ولا اشتراكٌ لا ولا اختلاط .
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 :تثلاث حالاوله  ثامنا: الأب،
 الفرع الوارث.  عدم: بشرط واحد:  الباقي .1
 .فقط: بشرط واحد: وجود الفرع الوارث المذكر  السدس .2
 .، دون المذكرالمؤنث  الفرع الوارث  وجود: بشرط واحد: الباقي  مع السدس .3

إذا لم يكن للميت فرع وارث )أولاد أو أحفاد( فإن الأب يرث الباقي من تركته، بعد أن يأخذ الشرح: 
 ،فقط : فإن الأب يرث السدسفيهم ذكور، وإن كان للميت فروع ، فإن كان ين معه أنصبتهمالورثة الذ 

ثم يرث  ويكون الباقي لأولاد الميت، وإن كان أولاد الميت إناثا فقط وليس فيهم ذكر: فإن الأب يرث السدس،
  .-شيء  له  إن بقي-الباقي  

 أمثلة:
 الوارث.  : الباقي؛ لعدم الفرعللِبميت عن أم، وأب، وعم:   .1
 .المذكر  وجود الفرع الوارث؛ لفقط  السدسللِب:  ميت عن زوجة، وأب، وابن:   .2
 .الباقي؛ لوجود الفرع المؤنث  مع  : السدسللِبميت عن أب، وبنت، وعم:   .3

 :ثلاث حالاتوله  تاسعا: الجد،
 الفرع الوارث.  عدم  -عدم الأب. ب  -أ:  ين: بشرط الباقي .1
 .المذكر  الفرع الوارث  وجود  -عدم الأب. ب -أ:  ينبشرط السدس فقط:   .2
 .المؤنث  الفرع الوارث  وجود -عدم الأب. ب  -أ:  ين: بشرط الباقي  مع السدس .3

ب وجد، فإن الجد لا يرث، وإن لم يكن للميت أب فإن جده يقوم مقام أبيه، إذا كان للميت أ:  الشرح
 (1) ويأخذ جميع أحكامه.

 أمثلة:
 الفرع الوارث.  الأب، وعدم  : الباقي؛ لعدمللجد: وابن أخ،  وجد ميت عن أم،   .1
 .المذكر  وجود الفرع الوارث؛ لفقط  السدس:  للجد:  ابن ، وابنوجد ، أخ لأمميت عن  .2
 .المؤنث  ، لوجود الفرع الوارثالباقي  مع   : السدسللجد:  وأم،  وبنت،  جد ميت عن  .3
 : لا يرث؛ لوجود الأب.الجد:  وجد، وزوجعن أب،   ةميت .4

 لماء، ويأتي ذكر ذلك باختصار في باب مستقل.ين العخلاف بفي إرث الجد مع الإخوة  تنبيه:  
 
 
 إلا في موضعين، يأتي ذكرهما في باب الجد والإخوة. )1(
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 ، ولها حالتان:عاشرا: الأم
 .عدم الجمع من الإخوة  -ب.  لفرع الوارثعدم ا -أالثلث: بشرطين:   .1
 أحد الشرطين(  إذا اختل)أي:    .وجود الفرع الوارث، أو وجود الحمع من الإخوةعند: السدس:   .2

، وارثين  أو لأم )ذكورا أو إناثا، أشقاء أو لأب،  من إخوة الميت  أكثراثنان ف: المراد بالجمع من الإخوة:  توضيح
 (. أو محجوبين

: فإن أمه ترث إذا لم يكن للميت فروع وارثون )ذكورا أو إناثا(، ولم يكن عنده جمع من الإخوةالشرح: 
 ترث السدس.  افإنه  :أو كان له عدد من الإخوة أو الأخوات  فروعإن كان له  الثلث، و 
 أمثلة:

 .، وعدم الجمع من الإخوةالفرع الوارث  الثلث؛ لعدمللِم:  ت عن زوجة، وأم، وأخ ش:  يم .1
 : السدس؛ لوجود الفرع الوارث.للِمميت عن أم، وأب، وابن ابن:  .2
 الوارث.: السدس؛ لوجود الفرع  للِم:  وبنت،  وعمميت عن أم،   .3
 .خوةمع من الإ، وعدم الجالفرع الوارث  ؛ لعدمالثلث:  للِم:  وأخت ش، وزجةميت عن أم،   .4
 الجمع من الإخوة. : السدس، لوجودللِمميت عن أم، وأخت ش، وأخ لأب:   .5
 الجمع من الإخوة.  : السدس، لوجودللِم:  لأمت واأخ  3ميت عن أم، و .6

ث عليهما: )العمريتان(، تعطى الأم فيهما ثلث الباقي، وليس ثل: يستثنى مِا ذكر مسألتان، يطلق تنبيه
 بيانهما.جميع المال، وفيما يلي  
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 العمريتانالمسألتان 

 )أي: وجود الأبوين، مع أحد الزوجين(.  زوجة، وأم، وأب.  -2زوج وأم، وأب.    -1 :صورتهما
 العمريتين: ثلث الباقي، وليس ثلث جميع المال.: ترث الأم في المسألتين  نصيب الأم فيهما

قضى  أول من؛ لأنه ضي الله عنه عمر بن الخطاب ر عمريتين، نسبة  إلىبال المسألتان  سميتسبب التسمية: 
 (1)فيها بهذا القضاء، ووافقه الصحابة على ذلك.

 ومن أسماء هاتين المسألتين: الغَرياوان.
 حل المسألة الأولى:

  )ب( الحل الصحيح      )أ( على الأصل
  6 

 3 زوج 1/2
 2 أم 1/3

 1 أب الباقي
  

  وهذه صورة الحل:،  ثلث الباقي أيضا فيها  يكون لنم حل المسألة الثانية:

 )ب( الحل الصحيح         )أ( على الأصل
 
 

 

 
 مساوية له، )عند وجود الفرع الوارث(  -أ حالتان:: الأم مع الأب لها في كتاب الله فائدة

 لها نصف نصيبه، )عند عدم الفرع الوارث( ويدخل في ذلك المسألتان العمريتان. -ب
 
 
فنم ه الثل ث{، وأعط ى  وورث ه أب واهومن أدلتهم: أن الله تعالى إنما فرض لنم الثلث كاملا إذا انفرد الأبوان بالميراث، لقوله: }فإن لم يكن له ولد   )1(

ة، وه ي أن لا يك ون في المس ألة ف رع أو جم ع م ن الإخ وة، ولا ينف رد ع م ن الإخ وة، وبق ي حال ة ثالث  الأم السدس إذا وجد معه ا ف رع وارث أو جم  
ب أن الأبوان، وذلك لا يتصور إلا في هاتين المسألتين، فإن أعطيناها الثل ث ك املا، ك ان ذل ك مخالف ا لمفه وم قول ه }وورث ه أب واه{، فك ان الواج  

ن أعطين ا الأم حينئ ذ ثل ث ه ذا الب اقي؛ عم لا  بقول ه: }ف إن لم يك ن ل ه ول د  يبق في المسألة إلا الأب وانعطي أحد الزوجين نصيبه أولا، حتى إذا لم
  .(346 -343/ 31) فنمه الثلث{. وينظر: مجموع فتاوى ابن تيمية وورثه أبواه

  12 
 3 ةزوج 1/4
 4 أم 1/3

 5 أب الباقي

  12 4 
 1 3 زوجة 1/4
 1 3 أم ب1/3

 2 6 أب الباقي

هذه المسألة أن نعطي الأم   : الأصل فيطريقة الحلشرح 
وارث، وعدم الجمع من الإخوة،  ثلث المال؛ لعدم الفرع ال 

ثلث الباقي بعد الزوج، وليس ثلث جميع  لكننا أعطيناها 
؛ لقضاء الصحابة  [6وليس ثلث ال  3]أي ثلث ال ، المال

 ب(.   1/3لث الباقي ب )بذلك، ورمزنا لث

  6 
 3 زوج 1/2
 1 أم ب1/3

 2 أب الباقي

]اكتب 
اقتباسا  من  

المستند أو من  
ملخص نقطة  
هامة. يمكنك 

وضع مربع النص  
في أي مكان في  

المستند.  
استخدم علامة  

التبويب "أدوات  
الرسم" لتغيير  

تنسيق مربع نص  
 الاقتباس.[ 
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 ، ولها حالة واحدة:حاديَ عشر: الجدة
 السدس، بشرط واحد: عدم الأم.ترث    -

 والإجماع.،  : لم يأت توريث الجدة في آيات المواريث، ولكنه ثبت بالسنةفائدة
 الجدات: أقسام

  وارثات.  جدات غير -2ت.  جدات وارثا  -1 الجدات قسمان:
 )الصحيحات(:  : الجدات الوارثاتالقسم الأول

 :(+ أمهاتهن وإن علون من جهة الأب، وواحدة من جهة الأمثلاث جدات )ثنتان    وهني 
 . وإن علت بمحض الإناث، مثل: )أم أم الأم( و)أم أم أم الأم(.أم الأم  -1
 (.الأب( و)أم أم أم  بالأ. وإن علت بمحض الإناث، مثل: )أم أم  أم الأب  -2
 ، مثل: )أم أم أب الأب( و)أم أم أم أب الأب(.بمحض الإناث تعلوإن    أم أب الأب.  -3

 )الفاسدات(:  : الجدات غير الوارثاتالقسم الثاني
 (1)  عدا الجدات الثلاث المتقدم ذكرهن، مثل: )أم أب الأم(، و)أم أب أب الأب(.  وهن: من

 .، وهو عدم الأمت: أي أنهن يرثن إذا تحقق الشرط السابقالوارثا: الجدات  بقولهم  : المرادتنبيه
 تعدُّد الجدات:

 )الوارثات(، فلا يخلو الأمر من حالتين:إذا كان في المسألة أكثر من جدة، وكلهن من القسم الأول  
بعيدة السدسَ، ولا تأخذ ال القريبة تأخذأن : والحكم: أن تكون إحداهما أقرب من الأخرى. الحالة الأولى

 شيئا.
 أم(: فالتي ترث هنا هي الأولى؛ لأنها أقرب من الثانية. :ميت عن )أم أم(، و)أم أمأمثلة

 ميت عن )أم أب(، و)أم أم أم(: فالتي ترث هنا هي الأولى؛ لأنها أقرب من الثانية.     
 ن في السدس.يرثن جميعا، ويشتركأنهن  :  والحكم: أن يتساوين في الق رْب من الميت.  الحالة الثانية

 ب(: يشتركان في السدس، لأن قربَهما من الميت واحد. ميت عن )أم أم(، و)أم أ أمثلة: 
 ميت عن )أم أم أب(، و)أم أم أم(: يشتركان في السدس، لأن قربَهما من الميت واحد.   
 حد.)وأم أب أب(: يشتركن في السدس، لأن قربَهني من الميت وا ميت عن )أم أم أم(، و)أم أم أب(،  
 فهي غير وارثة أصلا.وليين فقط، أما الثالثة )أم أم أم(، )أم أم أب(، )أم أب أم(: السدس لن   ميت عن  

  
 
قِبَ  ل الأب، وج  دة  م  ن قِبَ  ل الأم"، ولم ي  رد  وه  ذا ه  و م  ذهب الحنابل  ة، ودل  يلهم: أن الن  بي ص  لى الله علي  ه وس  لم "وريث ث  لاث ج  دات، ج  دتين م  ن )1(

إلى أن الجدة الوارثة هي كل من أدلت بوارث،  -وهو وجه في مذهب أحمد-النص إلا بتوريث هؤلاء فاقتصر عليهم. وذهب الحنفية والشافعية 
 وهو من الوارثين. واختاره ابن تيمية.  يقتصر على الثلاث فقط. وعليه: فتكون )أم أب أب الأب( وارثة؛ لأنها أدلت ب : أب أب الأب، ولا 
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 النوع الثاني: التعصيب

 تعريف التعصيب: 
بنوه وقرابته لأبيه،  ومن معانيه: الشد، والإحاطة. وعصبة الرجل: هم : مأخوذ من العَصْب، التعصيب لغة
م   .أي أحاطوا به ،عَصَبوا بهسمهوا عصبة  لأنهَّ

   (1)الإرث بغير تقدير.:  والتعصيب اصطلاح ا
: هم الذين يرثون بغير تقدير، فيكون نصيبهم: هو الباقي، إذا كان معهم أصحاب فروض، والعصبات

 جميع المال، إذا لم يكن معهم غير هم.ويكون لهم  
 متفق عليه.  ا بقي فهو لأولى رجل ذكر(: )ألحقوا الفرائض بأهلها، فمصلى الله عليه وسلم قوله:  دليل الإرث بالتعصيبو 

 أقسام العصبات: 
 قسمين:ينقسم العصبات إلى  

 العصبات بالسبب.  الثاني:العصبات بالنسب.    الأول:
 ثلاثة أقسام:العصبات بالنسب  و 

 .)كلهني إناث(. عصبة مع الغير.  3  )كلهني إناث(. عصبة بالغير.  2  ر()كلهم ذكو . عصبة بالنفس.  1
 : العصبة بالنفس.العصبة" فالمرادوإذا أطلق لفظ "

 القسم الأول: العصبة بالنفس:
 : هم كل ذكر ليس بينه وبين الميت أنثى.ضابطهم
 .، ويضاف إليهم: المعتقةالذين تقدم ذكرهم  : هم جميع الوارثين الذكورتعدادهم
 (2)ت.ض، وليسوا من العصباو فإنهما من أصحاب الفر   . الأخ لأم،2. الزوج. 1 وارثان: ويستثنى
إن كان معه صاحب فرض،  أنه يأخذ جميع المال إن كان منفردا، ويأخذ الباقيَ بالنفس:  العاصبحكم 

 فإن لم يبق له شيء فإنه لا يرث.
 أمثلة:

 صبات منفردون، ليس معهم صاحب فرض.؛ لأنهم عجميع المالميت عن خمسة أبناء فقط: يأخذون  
 ؛ لأن معهم صاحب فرض.باقيلاميت عن أم وابنين: لنم السدس، وللابنين:  

 .لا يرثف  لم يبق له شيء  ولنخت النصف، والعمميتة عن زوج، وأخت ش، وعم: للزوج: النصف،  

 
 
 أي: أخذ ما يبقى بعد أصحاب الفروض، أياي كان مقدار هذا الباقي. (1)
 لأم: فإن الواسطة بينه وبين الميت أنثى. أما الزوج فالصلة بينه وبين الميتة: صلة مصاهرة، لا نسب، وأما الأخ (2)
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 القسم الثاني: العصبة بالغير:
 هني أربع وارثات:تعدادهنّ:  

 البنت: وتكون عصبة بالغير إذا وجد معها المعصيِب لها، وهو: الابن. .1

ها المعصيِب لها، وهو: ابن الابن، المساوي لها في الدرجة، أو لغير إذا وجد مع: وتكون عصبة با(1)بنت الابن .2
 (2).-إن احتاجت إليه-الأنزل منها 

 الأخت الشقيقة: وتكون عصبة بالغير إذا وجد معها المعصيِب لها، وهو: الأخ الشقيق. .3

 المعصيِب لها، وهو: الأخ لأب.الأخت لأب: وتكون عصبة بالغير إذا وجد معها   .4

 وتقدم أن العصبة بالغير تشترك في الميراث مع معصيبها، لكن يكون للذكر مثل حظ الأنثيين.
 .-وهو المعصيب–ذلك الغير الذي معها    بسبب: أنها صارت عصبة  معنى كونها عصبة بالغيرو 

 عمة مع العم، بل هن غير وارثاتالكذلك بنت الأخ لا تكون عصبة بالغير عند وجود ابن الأخ، و تنبيه: 
 أصلا.

 أمثلة:
 : عصبة بالغير. الأخت ش (وأخت ش، وأخ ش ، أم)ميت عن 
 : عصبة بالغير.  البنت (وبنت، وابن ،جدة)ميت عن 
 : ليست عصبة بالغير؛ لأن الابن أعلى منها، ولا يعصيبها. بنت الابن ، وبنت ابن، وابن(زوجة)ميت عن 

 العصبة مع الغير:القسم الثالث:  
 . الأخت لأب. 2. الأخت الشقيقة.  1  هن اثنتان فقط:  تعدادهن:

، وفي دون المذكر( مع الغير: )عدم المعصب، ووجود الفرع الوارث المؤنث اتعصب اوتقدم أن شرط كونهم
 (.البنات: عصبات  معالأخوات : )ذلك يقال

 الغير.: الأخت ش عصبة مع  (بنت، وأخت ش)ميت عن   :مثال
 .عصبة مع الغير: الأخت لأب (بنت ابن، وأخت لأب)ميت عن     

 .(العصبة مع الغير تحجب من يحجبه أخوها):  في العصبة مع الغير قاعدة
ومعناها: أنه إذا كانت الأخت الشقيقة عصبة مع الغير، فإنها تنزيل منزلة أخيها، فتكون كالأخ الشقيق، 

 .الأخ لأب  تنزيل منزلة، وهكذا الأخت لأبوتحجب كلَّ من يحجبه الأخ الشقيق،  
 
 
 ، تكون عصبة بالغير مع ابن ابن الابن، وهكذا.وإن نزلت بمحض الذكور، مثال: بنت ابن الابن (1)
 ويأتي التمثيل لذلك في محله.ويكون  قريبا مباركا،  (2)
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 أمثلة:
، وتحجب لأبهنا عصبة مع الغير، فتكون كالأخ  لأب: الأخت (، وعم شلأببنت وأخت )ميت عن   

 العم؛ لأن جهة الأخوة أقرب.
: الأخت ش هنا عصبة مع الغير، فتكون كالأخ ش، وتحجب وأخ لأب(وأخت ش،  ابن بنت)ميت عن 

 .ا أقوى؛ لأنهالأخ لأب
 :فائدة

صيب من المعصيب لها، فهو الغير: أن العصبة بالغير: تكتسب التع الفرق بين العصبة بالغير، والعصبة مع   
، ثم عصيب قريبته، ولذا: أتينا ب )باء السببية(، فقلنا: "بالغير"، وأما العصبة مع الغير:  عصبة في نفسه أولا 

مع  و الذي عصيبها؛ لذا قلنا: عصبةهلمؤنث الفرع ا وليسالفرع المؤنث،  معاجتماعها من  فتكتسب التعصيب
 الغير.

 بالسبب:   العصبات 
العصبات الذين تقدم الكلام عنهم هم العصبات بالنسب، وهناك قسم آخر، وهم العصبات بالسبب، 

 :-باختصار-وفيما يلي الحديث عنهم  
 الذي هو نتيجة العتق.ذي يقع التعصيب به هنا: الولاء،  المراد بالسبب ال
 .)ابن المعتق وأبوه وإخوته وأعمامه..(  بالنفس  م، وعصبتهوالمعتقة  ا الطريق هم: المعتِق،والذي يرث بهذ 

فإن المعتِق الذي كان   ،مثال: إن أعتق رجل عبده، ثم مات المعتَق الذي كان عبدا، وليس له عصبة بالنسب
أة عبدا، ثم مات، ولا عصبة له، وكذلك لو أعتقت امر  هذا الميت، ويكون عصبة بالنفس. ا، يرث مند  سيي 

 فإنها ترثه.
 ن كان المعتِق مييتا، فالذي يرث هم عصبة المعتِق، ويكون ترتيبهم على ما يأتي في جهات التعصيب.إف
 ا أو أنثى.رق بين كون المعتق ذكر  ، فلا فليس في النساء عصبة بالنفس، إلا المعتِقةائدة:  ف
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 جهات التعصيب: 
 التالي:، وهي على الترتيب  (1)خمس  التعصيبجهات  

 .-بمحض الذكور-ويدخل فيها الابن، وابن الابن، وإن نزل  :  البنوةجهة   .1
 .-بمحض الذكور-: ويدخل فيها الأب، والجد، وإن علا  الأبوةجهة   .2
 .-بمحض الذكور-، ويدخل فيها: الأخ )ش، لأب(، وابن الأخ )ش، لأب(، وإن نزل الأخوةجهة   .3
 .-بمحض الذكور-ن نزل ، ويدخل فيها: العم )ش، لأب(، وابن العم )ش، لأب(، وإالعمومةحهة   .4
 ، ويدخل فيها: المعتِق والمعتقة، وعصبتهم بالنفس.الولء  جهة .5

 تعدد العصبات: 
 .القوة[3.الدرجة 2.الجهة 1] إذا وجد في المسألة أكثر من عاصب، فتراعى الخطوات التالية:

م  -أ جهة البنوة  ، ويكون هو العصبة، فالابن يقدم على الأب؛ لأنالأقرب جهةي نظر إلى جهاتهم، فيقدي
  على الأخ؛ لأن جهة الأبوة مقدمة على الاخوية، وهكذا. مقدمة على جهة الأبوة، والأب يقدم

 فإن اتحدت الجهة، ف  :
، لكن الابن أقرب درجة  -دت جهتهموإن اتح-، فالابن يقدم على ابن الابن؛ لأنه الأقرب درجةيقدم  -ب

 ب منه درجة.من ابن الابن، والأخ يقدم على ابن الأخ، لأنه أقر 
 فإن اتحدت الجهة والدرجة، ف   :

، )أي: يقدم الشقيق على الذي لأب( فالأخ ش يقديم على الأخ لأب، وابن العم ش يقدم الأقوىيقدم  -ت
 على ابن العم لأب.

ن في الباقي، ولا يقدم ا، فالأخوان الشقيقان يشتركاشتركوا في التعصيبقوة: فإن اتحدت الجهة والدرجة وال
 والدرجة، والقوة. لى الآخر؛ لاتحادهما في الجهة،  أحدهما ع

 اجعلا.  بالقوةوبعدهما التقديَم     بقربهالتقديم ثم   فبالجهةالناظم:     قول    هذه الخطوات مرتبة  ويجمع  
 أمثلة:

 البنوة مقدمة على جهة الأبوة.  جهة: لنب السدس، والعصبة هنا هو ابن الابن؛ لأن (وابن ابن  ،أب)ميت عن:  
 الأخوة مقدمة على جهة العمومة.  جهة: العصبة هنا هو ابن الأخ ش؛ لأن  (وابن أخ ش  ،عم):  ميت عن
 من ابن العم.  درجة: العصبة هنا هو العم لأب؛ لأن الجهة واحدة، والعم أقرب  (وابن عم ش  عم لأب)  :ميت عن

 
 

 وأثب ت مكانه ا)الأخ وة(  ف ألغى جه ة، ومن رأى أن الإخوة يرثون مع الجد جعل جهات التعص يب س تة: رأي من يحجب الإخوةَ بالجدهذا على  )1(
    (31: )ص: إن شاء الله في محله ميراث الجد والإخوةويأتي ذكر الخلاف في  الأخوة(. ثم )بنوجهتي: )الجدودة مع الأخوة(، 
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 .أقوى: يقدم ابن الأخ الشقيق؛ لأنه (ابن أخ ش، وابن أخ لأب)ميت عن:  
 : يشترك الاثنان في التعصيب؛ لاتحادهما في الجهة، والدرجة، والقوة.(ابن عم لأب وابن عم لأب)ميت عن:  

 
 (المسألة المشترَكةوالمشؤوم، و المبارك بالأخوالتعريف  الإرث بالجهتين،) وفيها: :تتمة

 : الإرث بالجهتين 
 شخصين منفردين.  إذا كان للشخص الوارث قرابة للميت من جهتين، فإنه يرث بهما، كما لو كان 

الأولى ثلثي ومعها: أم أب أب: فنعطي الجدة  (1)مثال ذلك: ميت عن: أم أم أم، وهي أيضا: أم أم أب،
 لسدس، وللجدة الثانية ثلث السدس.ا

، وبنت: للبنت النصف، وللزوج: الربع باعتباره زوجا، والباقي -هو ابن عمها-مثال آخر: ميتة عن زوج 
 باعتباره: ابن عم.

 بارك، والأخ المشؤوم: الم   الأخ
 : هو الذي لولاه لسقطت أخته.الأخ المبارك

فتشترك معه في  (،ابن الابن) : بنت الابن هنا عصبة بالغير(وبنت ابن، وابن ابنبنتين، )ميت عن:  ومثاله:
 الباقي.

 : أخ مبارك.فابن الابن هنا  ن شيئا؛ لاستكمال البنات الثلثين،ولولا وجود ابن الابن لما ورثت بنت الاب
 : هو الذي لولاه لورثت أخته.والأخ المشؤوم

: للزوج النصف، وللشقيقة النصف، (ب، وأخ لأبزوج، وأخت ش، وأخت لأ)ميت عن:  ومثاله:
والأخت لأب هنا عصبة بالغير؛ لأنها وجدت مع الأخ لأب، فتشترك معه في الباقي، لكن لم يبق شيء، فلم 

 ترث.
احمهم في فروضهم، وترث شيئا من التركة، طينا الأخت لأب السدس، وتز ولو لم يوجد الأخ لأب: لأع

 فالأخ لأب هنا: أخ مشؤوم.
 :وائدف
إن احتاجت إليه، وذلك إذا   . تقدم أن بنت الابن يعصبها ابن الابن المساوي لها في الدرجة، أو الأنزل1

كان قريبا مباركا، ومثاله: ميت عن )بنتين، وبنت ابن، وابن ابن ابن( فابن الابن النازل هنا ي عصيب بنت الابن 
 الأعلى منه؛ لأنه لو لم يعصبها لسقطت ولم ترث.

؛ لأنه قد لا يكون أخ    بير ب )القريب المبارك والمشؤوم(لعل التع.  2   مساوٍ في الدرجة أو أدنى.ا، بل ابن عم  أدقي
 
 بنت خالته، فيولد له منها، فتكون جدة أبيه وأمه من جهة أمهما واحدة.     وذلك بأن يتزوج رجلٌ  (1)
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 المسألة المشتركة: 
 : هي أن يكون للميتة من القرابة:أركانها

 . إخوة لأم )اثنان فأكثر(. 3. صاحبة سدس )أم، أو جدة(  2.زوج. 1
 (1)شقيقة(.  مأكثر، سواء أكان معه شقيقٌ آخر، أف)واحد    أخ شقيق. 4

 الحل فيها:طريقة  
 والإخوة لأم: الثلث.يعطى الزوج: النصف، والأم: السدس،  

 :واختلف في الأخوة الأشقاء على قولين  
، ولم يبق لهم -لكونهم عصبات-أنهم لا يرثون شيئا؛ لأن نصيبهم الباقي : أي  عدم التشريك :القول الأول

 شيء في هذه المسألة، فيسقطون.
 وأحمد، وهو اختيار ابن تيميية.إلى ذلك: أبو حنيفة، وذهب  

(، وفي توريثهم بالفرض مخالفة إن وجد  لذي جعله الله لنشقاء: هو التعصيب )الباقيوالدليل: أن النصيب ا
 لذلك.

 .يشتركون مع الإخوة لأم في الثلثالإخوة الأشقاء    أن أي  التشريك:  القول الثاني:
 وذهب إلى ذلك: مالك، والشافعي.

له من أمه، وزيادة، فلا تكون هذه الإخوة الأشقاء يشتركون مع الميت في أمه وأبيه، فهم إخوة والدليل: أن 
 ا في منعهم من الميراث.الزيادة التي ازدادوا بها قربا من الميت سبب  

 ، وهو مذهب الحنابلة.هو القول بعدم التشريكرجحه كثير من العلماء  والقول الذي  
يء على عمر بن الخطاب رضي الله عنه، فقضى فيها بأنه لا شرضت عهذه المسألة يروى أن فائدة: 

 للإخوة الأشقاء، ثم عرضت عليه في العام القادم، فقضى بتشريكهم مع الإخوة لأم في الثلث.
 واختلف الصحابة في ذلك، فمنهم من أخذ بالقضاء الأول، ومنهم من أخذ بالقضاء الثاني.

 (2).المشرَّكة، الحجرية، اليمييية، الحمارية، المنبرية  :أخرى، منها: لهذه المسألة أسماء  فائدة
: على القول الثاني )التشريك(: يكون لنخت الشقيقة مثل نصيب الأخ الشقيق، ولا ترث نصفه؛ تنبيه

 لأنها في هذه المسألة تأخذ حكم الأخت لأم مع الأخ لأم.
 
 
 أو جدةٍ، معْ إخوةٍ لأميِ     وقيل في ذلك: زوجٌ، وذات سد سٍ من أميِ  (1)

 أو فاجعل أباه حَجَرا. أسقطه    واحدٍ فأكثرامعَ شقيقٍ    
القص  ة ال  تي ت  روى في ذل  ك، وفيه  ا أن الأش  قاء ق  الوا: )ه  ب أن أبانا ك  ان حم  ارا أو حج  را ملق  ى في ال  يم، أليس  ت أمن  ا وه  ذه الأسم  اء م  أخوذة م  ن  )2(

 لا تثبت. وهيواحدة؟( 
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 : الموضوع السادس 
 الحجب 

 : تعريف الحجب
االمنع، و:  لغةالحجب    ا.لاا أو بعض  منع من قام به سبب الإرث من الإرث ك  :  اصطلاح 

ا كلييا من قد يكون منع   ، وهذا المنع المنع من الميراثيراد بالحجب عند علماء المواريث: : شرح التعريف
 .مثلا  الأدنىمن النصيب الأعلى إلى النصيب  الوارث ا جزئييا، بأن ينتقل  جميع الميراث، وقد يكون منع  

نع ام به سبب من أسباب الإرث، لكنه م  ا، إلا إذا كان المحجوب قد قثم إن المنع من الميرث لا يسمى حجب  
 .، أما من ليس من الورثة أصلا فلا يسمى منعه من الميراث حجب امنه لسبب آخر

 أقسام الحجب: 
 ينقسم الحجب باعتبار سببه إلى قسمين:

 لوارث مانع من موانع الإرث المتقدمة )الرق، القتل، اختلاف الدين(.: وهو أن يقوم باحجب بالوصف .1
جب الوارث من جميع الميراث.وفي هذا ا  لقسم: يح 

 : وهو أن يوجد مع الوارث شخص أقرب منه، يحجبه.حجب بالشخص .2
 والحجب بسبب الشخص نوعان:  أنواع الحجب بالشخص:

 الإرث بالكلية.، وهو منع من قام به سبب الإرث من  حجب حرمان . 1
الزوجان )الزوج، والزوجة(، والوالدان  :، وهمويدخل هذا النوع من الحجب على جميع الورثة، باستثناء ستة

 )الأب والأم(، والولدان )الابن، والبنت(، فهؤلاء الستة لا يمكن أن يحجبوا من الميراث بالكلية بسبب شخص.
 (1)له.  ، وهو منع الوارث من النصيب الأحظحجب نقصان . 2

 ويدخل هذا النوع على جميع الورثة بلا استثناء.
 والحجب بالشخص: الفرق بين الحجب بالوصف

أن المحجوب بالوصف وجوده كعدمه، فلا يؤثر على غيره مِن في المسألة، أما المحجوب بالشخص، فإنه 
  حجب حرمان.يؤثر، ولو كان محجوبا  

 لنم الثلث، وللعم الباقي، والابن محجوب.:  (أم، وابن كافر، وعم)مثال ذلك: ميت عن  
؛ لأن الابن هنا وجوده  -الابن وهو-أن في المسألة فرعا وارثا  المثال: لم نجعل لنم السدس، مع ففي هذا

 
 
أو م  ن تعص  يب إلى ف  رض، أو م  ن تعص  يب إلى تعص  يب، أو بس  بب  ويك  ون بس  بب الانتق  ال م  ن ف  رض إلى ف  رض، أو م  ن ف  رض إلى تعص  يب، (1)

 و في تعصيب، أو في العول. فهذه سبع صور.الازدحام في فرض، أ
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 كعدمه، ولا يؤثر؛ لكونه محجوبا بالوصف.
محجوبون؛ لوجود الأب، ولنم: السدس؛  : الأشقاء(أم، وأب، وثلاثة أخوة أشقاء)مثال آخر: ميت عن 

 لوجود الجمع من الإخوة، ولنب الباقي.
جوبون على الأم، فنقلوها من الثلث إلى السدس، مع أنهم محجوبون، ففي هذا المثال: أثير الإخوة المح

 (1)والسبب: أن حجبهم حجبٌ بالشخص، لا بالوصف.
 بعة أقسام:ينقسم الورثة باعتبار حجب الحرمان إلى أر   :ةفائد

جَبون: وهم: الأب، والأم، والابن، والبنت )الأبوان والولدان(.يحَ . 1  ج بون ولا يح 
جَبون ولا. 2  وهم الإخوة لأم.  يَحج بون: يح 
جَبون:. لا 3  وهم الزوجان.  يَحج بون ولا يح 
جَبون:. 4  وهم بقية الورثة.  يَحج بون يح 

 قواعد في باب الحجب: 
مع الأم،  ن فيرثو  (الإخوة لأم)، ويستثنى: الميت بواسطة: حجبته تلك الواسطةكل من أدلى إلى . 1

 (2)فترث مع الأب.  (الجدة لأب)و
فالأب يحجب الجد ولا يؤثر على  ث من الأصول يحجب من فوقه مِن هو من جنسه.كل وار . 2

 الجدة، والأم تحجب الجدة ولا تؤثر على الجد.
. فالابن يحجب ابن الابن، وارث من الفروع يحجب من تحته مطلقا، ولو من غير جنسه ذكركل . 3

  (3)ويحجب بنت الابن أيضا.
. فالأب والجد، والابن وابن الابن: يَحج بون يُحجَب الحواشي مطلقا ب : الأصل المذكر، وبالفرع المذكر. 4

 (4).جميع الحواشي، من الذكور والإناث
: الأصول لا يَحج بهم إلا الأصول، والفروع لا يحجبهم إلا الفروع، وأما الحواشي: في حجبون بالأصول فائدة

 اشي.وبالفروع وبالحو 
 

 
 
 .اصطلح بعض العلماء على تسمية المحجوب بالوصف: محروم ا، وتسمية المحجوب بالشخص: محجوبا  و  (1)
 إن قام مقامه عند عدمه: سقط به، وإلا فلا(. وأوردها ابن رجب بصيغة أدق، فقال: )كل من أدلى بشخص، ف  )2(
  .(مبارك قريبٌ لم يعصبهني ذكر ) الإناث، ماسقط من تحتهن من  الثلثين ناستغرقلكن إذا  ،اجب من تحتهتحفلا  الأنثى من الفروعوأما  )3(

 والأخوات من الأم. وأما الفرع المؤنث فلا يحجب من الحواشي إلا الإخوة (3) 
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 : السابع الموضوع  
 الجد والإخوةميراث 

 : الباب   هذا   في  والإخوة بالجد    المراد 
 أما ،ولأب ،الأشقاء والأخوات : الإخوةبالإخوة والمراد الذكور، بمحض علا وإن  لأب : الجدالمراد بالجد  

 .اإجماع    الجد  مع يرثون   فلا  وأبناء الإخوة  لأم الإخوة

 ا اجتمعوا: الخلاف في حكم الجد والإخوة إذ 
 ؟  اجتمع مع الإخوة، هل يحجبهم  إذان بعدهم في الجد اختلف الصحابة والعلماء مِ 

 ويكون حكمه في ذلك كحكم الأب.  يحجبهم،  أنه: الأول  القول
 عنهم، وهو الله بكر الصديق، وابن عباس، وجمع من الصحابة رضي أبو :من الصحابة وقال بهذا القول

 د، واختاره ابن تيمية.أحم  عن  ورواية  حنيفة  أبي مذهب
 يحجبهم، بل يرثون معه.  لا أن الجد :  الثاني  القول

الأئمة  مذهب وهو ،عنهم الله رضي بة: علي وابن مسعود وزيد بن ثابتوقال بهذا القول من الصحا
 .وأحمد  والشافعي  الثلاثة: مالك

 دليل القول الأول:
كقوله تعالى: }ملة أبيكم إبراهيم{، وإذا كان الجد   في نصوص كثيرة، . أن الجد قد سم  يي في الشريعة أبا  1

 . ، فيحجب الإخوة، كما يَحجِب الأب  الإخوة، فإنه يأخذ أحكامه عند عدم الأبأبا  
أن يقوم  كذلك  ينبغيفاعا، فإن ابن الابن يقوم مقام الابن إجم. قياس الجد )أب الأب( على ابن الابن، 2

عباس على زيد بن ثابت، فقال: ألا يتقي الله زيد، يجعل ابن  ابن  استدل بهذا قد أب الأب مقام الأب. و 
؟!  الابن ابن ا، ولا يجعل أبا الأب أبا 

 دليل القول الثاني:
، وليس بينهم وبينه واسطة، فينبغي أن يشتركوا في -وهو الأب-بنفس الشخص  اأني الإخوة والجد أدلو 

جب الإخوة بالجد ث منهالإر   .، ولا يح 
ه الجد بالنهر الكبير، والأب بخليج منه، روي عن علي رضي الله عنه: أنه شبي  ، وهو ماثالوق  ريب ذلك بم

ديت إحدى والإخوة بالسواقي من الخليج، والساقية أقرب إلى الساقية الأخرى منها إلى النهر الكبير، فلو س  
إذا مات أحد الإخوة يعود شيء السواقي انتقل ماؤها إلى الساقية الأخرى، ولم يرجع إلى النهر الكبير، فكذلك 

 من ماله إلى إخوته.
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ه الجد بساق الشجرة، والأبَ بغصن تشبيه قريب من ذلك، فشبي  بن ثابت رضي الله عنه روي عن زيد و 
 منها، والإخوة بالفروع من ذلك الغصن.

ب الإخوة : القول الأول، وهو أن الجد يحجفي هذه البلادوهو المعمول به  ذي رجحه كثير من العلماءوال
 .مطلقا، كما يحجبهم الأب

 : الثاني   القول   على  الجد   مع  الإخوة   توريث  كيفية
 لا يخلو الحال من أمرين:  
له من مقاسمة الإخوة، أو ثلث  يكون للجد الأحظ الحالة هذه وفي: فرض صاحب معهم أن لا يكون -أ

 جميع المال.
ة الإخوة، أو سدس حظ له من مقاسميكون للجد الأ الحالة هذه أن يكون معهم صاحب فرض: وفي -ب

 (1)ثلث الباقي.  جميع المال، أو
 فائدة:

في حالة المقاسمة يعدي الجد كأنه أخ شقيق، وعلى هذا فلو وجد مع أخت شقيقة واحدة، فإنه 
 يعصيبها،ويأخذ ضعف نصيبها.

 فائدة تتعلق بميراث الجد:
 الجد يقوم مقام الأب عند عدم الأب إلا في مسألتين:

 جميع المال.ثلث  لعمريتين: فإن الأم ترث فيها مع الأب ثلث الباقي، أما مع الجد فترث  . ا1
 .-على قول-ن الأب يحجب الإخوة إجماعا، أما الجد فإنه لا يحجبهم  عند وجود الإخوة، فإ.  2
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 وي رجع لكتب المواريث والفرائض؛ للتوسع في ذلك. (1)
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 القسم الثاني: )الحسابي(،  
 النِّّسب الأربع بين الأعدادتمهيد في بيان  

 ربع التعريف بالنسب الأ 

 .: العلاقات بين الأعدادالمراد بالنِّسب
 ، وهي: التماثل، والتداخل، والتوافق، والتباين. أربعٌ  العلاقات والنيِسبِ وعدد هذه  

 فكل عددين لا بد أن تكون النسبة بينهما واحدة  من هذه النسب الأربع، وفيما يلي بيانها:
 : أن يكون العددان متساويين في القيمة.التماثل.  1
 (.4( والعدد )4: العدد)ثالم

 اثلان، فالنسبة بينهما هي: التماثل.فهذان العددان متساويان ومتم
 (، وهكذا.3( وال )3ال )  -( 6( وال )6ال )   -(  8( وال )8: ال )أمثلة أخرى  

 .-كما هو واضح-متماثلين: سميت النسبة ب  )التماثل(؛ لأن العددين فيها يكونان  سبب التسمية
 : أن ينقسم العدد الأكبر على العدد الأصغر.التداخل.  2

: إذا كان العددان المطلوب استخراج النسبة بينهما عددين غير متساويين، بل أحدهما أكبر من توضيح
فإن النسبة بين  قبَِل القسمة بلا كسرالآخر، فننظر للعدد الأكبر: هل يقبل القسمة على العدد الأصغر؟ فإن 

 (1)العددين هي التداخل.
( 4ا أكبر من الآخر، فننظر: هل العدد الأكبر ال )فهذان العددان أحدهم (.2( والعدد )4: العدد )مثال

 (؟ 2يقبل القسمة على العدد الأصغر ال )
  (2)[، إذن، فالنسبة بين هذين العددين: التداخل.2= 2÷4الجواب: نعم، ف ]

 (، وهكذا.2( وال )8ال )  -( 4ال )( و 8ال )  -( 2( وال )6 )ال  -(  3( وال )6: ال )أمثلة أخرى
 في العدد الأكبر، وجزء منه.  داخل: سميت النسبة ب  )التداخل(؛ لأن العدد الأصغر منهما  سبب التسمية

 

 
 
 العدد الأكبر من مضاعفات العدد الأصغر. أن يكون : يقالأو  (1)
 (؟ الجواب: نعم، إذن، فالنسبة بينهما: التداخل.2( من مضاعفات العدد الأصغر ال )4 ال )أو يقال: هل العدد الأكبر (2)
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 .-غير الواحد -  أن يشترك العددان في قبول القسمة على عددٍ آخرَ غيرهما  :التوافق.  3
القسمة على العدد الأصغر، فننظر: هل بر منهما : إذا كان العددان غير متماثلين، ولا يقبل الأكتوضيح
نعم، فإن النسبة بين العددين هي   :عليه؟ فإن كان الجواب  القسمةَ   والأصغر    الأكبر    يقبل العدد    آخرهناك عدد  

 التوافق. 
 (.4( والعدد )6: العدد )مثال

( 6تقبل ال )ثالث  فهذان العددان لا يقبل الأكبر منهما القسمة على الأصغر، فننظر: هل يوجد عدد
 ( القسمة عليه أيضا؟4عليه، وتقبل ال )  القسمةَ 

( تقبل 4[، وكذلك ال )3=2÷6( ]2( تقبل القسمة على ال )6(، فإن ال )2الجواب: نعم، وهو العدد )
( في قبول 4( وال )6ا آخر اشتركت ال )[ إذن، ما دام أن هناك عدد  2= 2÷4القسمة على نفس العدد ]

   بين هذين العددين: التوافق.  النسبةالقسمة عليه، ف
( في هذا 6"، فوفق ال )فْقوَ : "قسمة أحد العددين على العدد الثالثمن  الناتج: يطلق على العدد فائدة

   (1)  (2( هو:)4(، ووفْق ال )3المثال هو: )
  : أمثلة أخرى

 (2) [3= 2÷6و  4= 2÷8] (. 2(: كلٌّ منهما يقبل القسمة على )6( وال )8ال )
 (3) [4= 2÷8و   5= 2÷10] (. 2(: كلٌّ منهما يقبل القسمة على ) 8( وال )10)ال 

 (4) [3= 3÷9و   4= 3÷12] (. 3(: كلٌّ منهما يقبل القسمة على ) 9( وال )12ال )
 في قبول القسمة على عدد ثالث. يتفقان : سميت النسبة ب  )التوافق(؛ لأن العددين  سبب التسمية

 :فوائد
 .يقدم التداخل على التوافق في النظر بين الأعداد  ، لكنتوافقكل تداخل فهو   -1
 إذا توافق العددان على أكثر من عدد، فنأخذ الأكبر؛ ليكون وفق كل عدد هو الأصغر. -2

 (، فنقسمهما على الأكبر، ليكون الوفق هو الأصغر.4( وعلى ) 2(: يقبلان القسمة على )8( و)12مثال: ال )
 
 
 يتفقان في قبول القسمة عليه: "موفيِق" أو "محل الاتفاق"ويطلق على العدد الثالث الذي  (1)
 (.3( هو ال )6( ووفق ال ) 4( هو ال )8فوفق ال ) (2)
 (.4( هو ال )8 ( ووفق ال )5( هو ال )10فوفق ال ) (3)
 (.3( هوال )9( ووفق ال )4( هو ال )12فوفق ال ) (4)
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على الأصغر، ولا يشتركان في قبول  الأكبر القسمةَ  يقبل العدد  ما سوى ما تقدم، بأن لا  :التباين . 4
 القسمة على عدد ثالث.

: إذا لم يكن العددان متماثلين، ولم يكن الأكبر منهما يقبل القسمة على الأصغر، ولم يشتركا في توضيح
، فتكون النسبة  ولا التداخل، ولا التوافققبول القسمة على عدد آخر، فإن النسبة بينهما ليست التماثل، 

 .التباين  :بينهما هي
 (.4( والعدد )3: العدد )مثال

 : التباين.نهما هيفالنسبة بيلا يشتركان في قبول القسمة على عدد آخر،  فهذان العددان 
 (.6( وال )5ال )  -( 3( وال )8ال )  -(  3( وال )2: ال )أمثلة أخرى

؛ -أي متباعدان ومختلفان- متباينان عددين فيها : سميت هذه النسبة ب  )التباين(؛ لأن السبب التسمية
 وذلك لعدم وجود رابط يربطهما ببعض.

 (.9و8(، )4و3(، )3و2: كل عددين متتاليين فهما متباينان. مثل: )فائدة

 طريقة العمل في كلّ نسبة من هذه النسب الأربع: 

 من خلال هذه القاعدة: ذلك  تتبين طريقة العمل في
فق أحد المتوافقين في كامل و  ويضرب أكبر المتداخلين، و  أحد المتماثلين،يؤخذ )

 (.المتباينين في الآخرأحد كامل والآخر، 
 : إذا كان بين العددين تماثل، فنكتفي بأحد العددين.: التماثلأول  

 :أمثلة
  (4)( حاصل النظر بينهما بالنسب الأربع=  4( و)4)
 (2)  ( حاصل النظر بينهما بالنسب الأربع=2( و)2)

 : إذا كان بين العددين تداخل، فنأخذ العدد الأكبر.: التداخلثانيا
 :أمثلة

  (4)( حاصل النظر بينهما بالنسب الأربع=  2( و)4)
 (6)  ( حاصل النظر بينهما بالنسب الأربع=3( و)6)
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 ب وفق أحد العددين في كامل الآخر.: إذا كان بين العددين توافق، فنضر التوافق   :ثالثا
  :أمثلة

 ( 1) (12):فحاصل النظر بينهما [12= 4×3](  4(، فنضربه في كامل ال ) 3( هو العدد )6(: وفق ال )4)( و 6)
 ( 24)  [ فحاصل النظر بينهما=24= 6×4( ]6(، فنضربه في كامل ال )4( هو العدد  )8(: وفق ال )6( و)8)

 بين العددين تباين، فنضربهما في بعض.: إذا كان  التباين   :رابعا
 :أمثلة

 [ 12= 3×4]  12( حاصل النظر بينهما بالنسب الأربع=  3( و)4)
 [6= 3×2] 6  ( حاصل النظر بينهما بالنسب الأربع=3( و)2)

 خلاصة الباب:

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 .[12= 6×2] (6( في كامل ال )2( وهو ال )4ل )أو نضرب وفق ا (1)

 طريقة العمل مثالَا تعريفها النسبة
 أحدهما 4و  4 العددان متساويان التماثل

 أكبرهما 3و  6 الأكبر يقبل القسمة على الأصغر التداخل
 الوفق × الكامل 6و  8 ن في قبول القسمة على عدد آخريشتركا التوافق 
 الكامل× الكامل 3و  2 ما سوى ذلك التباين 
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 : الموضوع الثامن 
 التأصيل  

 التأصيل: المراد ب    

 (1).ا منهاعطى كل وارث عدد  ي  ل: عملية حسابية يتم من خلالها تقسيم تركة الميت إلى عدة أسهم، لتأصيلا
 .أصل المسألةالسهام نسميه:    مجموعَ  والعدد الذي نجعله

 مثال تطبيقي:
 
 
 
 
 

 طريقة التأصيل: 

 لا تخلو المسائل التي يراد تأصيلها من ثلاث حالات:
 : أن يكون جميع الورثة عصبات، وليس فيهم صاحب فرض.الحالة الأولى

 لورثة.: أن نجعل أصل المسألة هو عدد رؤوس اوالعمل
 :ةلأمث

  
 
 
 

 
 
 
 وي عرَّف بأنه: تحصيل أقل عدد يستخرج منه فرض المسألة أو فروضها بلا كسر. (1)

  6 
 3 زوج 1/2
 2 أم 1/3
 1 عم ب  

  4 
 

 ع 
 1 ابن 
 1 ابن 
 1 ابن 
 1 ابن 

   3 
 

 ع
 1 أخ ش

 1 خ شأ
 1 أخ ش

  3 
 

 ع
 2 ابن 

 1 بنت

أصل المسألة هنا هو العدد  شرح المثال: 
المسألة  (، أي أن تركة الميت في هذه 6)

  3الزوج منها  أسهم، أخذ  6قسيمت على 
أسهم؛ لأن نصيبه هنا النصف، وأخذت الأم  
سهمين؛ لأن نصيبها الثلث، وأخذ العم  
سهما واحدا، لأن له الباقي، ولم يبق له إلا  

 سهم واحد. 

يحسب الذكر  : تنبيه
برأس واحد إن كان  
لوحده، وإن كان معه  
أنثى فيحسب الذكر  

 برأسين، والأنثى برأس. 
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 : أن يكون في المسألة فرض واحد فقط.الحالة الثانية
  : أن نجعل أصل المسألة هو مقام ذلك الفرض الوحيد.والعمل
  أمثلة:

 
 
 
 

 .: أن يكون في المسألة أكثر من فرضالحالة الثالثة
 ل: يكون هو أصل المسألة.: أن ننظر بين المقامات بالنسب الأربع، وما تحصي والعمل
   أمثلة:

 حالة التباين       لة التوافق حا  التداخل حالة   التماثل حالة 

 
 (24،  12،  8،  6، 4، 3،  2أصول المسائل التي تنتج من النظر في الفروض منحصرةٌ في سبعة: )فائدة:  
عن عددين  -أويلا  -أكثر من فرضين، فإن النظر بالنسب الأربع يكون بالبحث  إذا كان في المسألةفائدة: 

نظر  متماثلين، فنكتفي بأحدهما، ثم بالبحث عن متداخلين، فنكتفي بالأكبر، إلى أن يبقى عددان فقط، في  
 بينهما على ما تقدم.

( 6و 4و  3و  6) المسألة مقامات فروضها:: هذه مثال: ميتة عن: أم، وأختين ش، وزوجة، وأخ لأم
بقي ي؛ للتداخل مع الستة، و (3نحذف ال )(، ثم 6و 4و 3للتماثل، ويبقى معنا )( الأولى؛ 6) ف نحذف ال
 .في النظر بين العددين ينظر بينهما على ما تقدمف(  6و  4):  عددان فقط

  8 
 1 زوجة 1/8

 7 ابن  ب

  3 
 1 أم 1/3

 2 عم ب

  6 
 1 جدة 1/6

 5 أخ ش ب

  12 

 3 زوجة 1/4

 4 أم 1/3

 5 أخ ش ب

  6 

 1 جد 1/6

 1 أم 1/6

 4 ابن ب

  6 

 2 أم 1/3

 1 لأم أخ  1/6

 3 ابن عم ب

  12 

 3 زوج 1/4

 2 أم 1/6

 7 ابن ب
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 : التاسع الموضوع  
 حيح التص  

 : مصطلحات قبل البدء
 في نصيب واحد.جماعة من الورثة مشتركون  : هم  الفريق   .1
: البنات الثلاث يشتركون في نصيب واحد، وهو: الثلثان، فيطلق (أم، وثلاث بنات): ميت عن مثال  

 .عليهم: "فريق"
وعدد  4مثل: أن يكون عدد رؤوس الفريق: . لا بكسرتنقسم أسهم الفريق عليهم بهو أن النقسام:  .2

 .4  أسهمهم:
 2ق عليهم إلا بكسر. مثل: أن يكون عدد رؤوس الفريق: : هو أن لا تنقسم أسهم الفريالنكسار. 3

 .3 وعدد أسهمهم:

 : المراد بالتصحيح 
ا : عملية حسابية يتم بها تصحيح الانكسار الواقع في المسألة؛ لتكون أسهم كل وارث عدد  التصحيح

 (1)صحيحا بلا كسر.
 سألة.ينتج من عملية التصحيح، ويوضع بإزاء أصل المالعدد الذي  هو  :  المصَحّ و 

 مثال تطبيقي: 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 رثة بلا كسر.ويعريف بأنه: المضي بالفريضة إلى أقل عدد ينقسم على الو  (1)

  4 8 
 2 1 زوج 1/4

 
 الباقي 

  ابن 
3 

3 
 3 ابن 

: هم الابنان؛ لأنهما اشتركا في نصيب  الفريق هنا شرح المثال: 
 واحد، وهو الباقي. 

( وعدد  2وهذه المسألة فيها انكسار؛ لأن عدد رؤوس الفريق: )
( إلا بكسر، ولذلك  2( لا تنقسم على ال )3(، وال )3أسهمهم )

لنعطي كلي واحد من الابنين   ؛احتجنا إلى عملية التصحيح 
أسهم، بعد أن كانت   8نصيبا مستقلا بلا كسر، فجعلنا التركة 

لزوج الربع )سهمين(،  (، وأعطينا ا 8، فصار مصحي المسألة: )4
 أسهم.  3أسهم(، لكلي ابن:  6وبقي )
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 طريقة التصحيح: 
   لا تخلو المسائل التي يكون فيها انكسار وتحتاج إلى تصحيح، من حالتين:

 الحالة الأولى: أن يكون النكسار على فريق واحد:
 والعمل:

نسبتين: )التوافق والتباين(، فإن كان بينهما تباين: حفظنا  ننظر بين عدد رؤوس ذلك الفريق وسهامه ب -أ
    (1)كامل عدد الرؤوس، وإن كان بينهما توافق: حفظنا وفق عدد الرؤوس.

: الضرب ونضع بجواره علامة فوق أصل المسألة، العدد المحفوظ )كامل عدد الرؤوس أو وفقها( نضع  -ب
)×(. 

 عدد بجواره.  الأعداد التي تحته، ونضع ناتج كلي في أصل المسألة، وفي    ذلك العدد  نضرب  -ج
 ".جزء السهمالعدد الذي نضعه فوق أصل المسألة، نسمييه: "فائدة:  
 مثال:

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 أمثلة أخرى:

 إخوة ش(.  وأربعةميت عن )أم،  
 (وأم، وثلاثة أبناءميت عن )أب،  
 وست أخوات، وعم(  ميت عن )زوجة،

 وسبعة أبناء، وبنت(.ميت عن )أم،  
 
 
متماثلين فالمسألة منقس مة، وأم ا الت داخل: ف إن ك ان الأك بر ه و ع دد الس هام فالمس ألة منقس مة  لأن العددين إن كاناأما التماثل فلا يكون هنا؛  (1)

 فنصححها كما في التوافق؛ لأن كل تداخل فهو توافق كما تقدم.أيض ا، وإن كان الأكبر هو عدد الرؤوس، 

  2× 
6 

 

12 

 2 1 جدة 1/6
 

 ب
  عم

5 
 
10 

5 

 5 عم

(،  2: ) -وهم العميان–: عدد رؤوس الفريق هنا شرح المثال 
(، فنظرنا في النسبة بين العددين فوجدنا بينهما  5وسهامهم )

ضعناه فوق أصل  (، وو 2)تباين(، فأخذنا كامل عدد الرؤوس ) 
[،  12= 6× 2(، ثم ضربناه في أصل المسألة، ]6المسألة )

(، ثم ضربنا سهام كل وارث في  12فصار مصحي المسألة: )
(،  2لك العدد، الذي يسمى "جزء السهم" وهو )نفس ذ 

[  ]نصيب  2= 2×1ووضعنا الناتج بجواره. ]نصيب الجدة: 
 ( أسهم. 5[، لكل واحد )10= 2×5العميين: 
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 الحالة الثانية: أن يكون النكسار على أكثر من فريق:
 : والعمل

 على ما تقدم. نثبت عدد رؤوس كل فريق  -أ
 الأعداد المثبتة بالنسب الأربع.  ننظر بين  -ب
ق أصل المسألة، ونضربه في ، ونضعه فو هو جزء السهم العدد الناتج من النظر بالنسب الأربع نجعل -ج

 الأعداد التي تحته، كما تقدم.
 مثال )ب(       )أ(:   مثال

 
 
 
 
 
 
 
 

    
 

 
 

 : )أ(   شرح المثال
(، وعدد رؤوس الإخوة  2أثبتنا عدد رؤوس الجدات ) -: أالانكسار هنا على فريقين: )الجدتين(، و)الإخوة الأشقاء(، فالعمل

=  3×2 الآخر: ]( بالنسب الأربع، فوجدنا النسبة بينهما: التباين، فضربنا أحد العددين في3( وال )2نظرنا بين ال ) -ب (. 3)
اه  ، ووضعناه فوق أصل المسألة، ثم ضربنهو جزء السهم -(6وهو ال )- العدد الحاصل من النظر السابق جعلنا  -ج[ 6

 تفصيل كما يلي: الكل عدد بجواره في العمود الملاصق، و بالأعداد التي تحته، ووضعنا ناتج  
 (. 10[ لكل أخ )30=6×5]نصيب الإخوة: ؛( 3[ لكل جدة)6=6×1صيب الجدتين: ]ن ؛ [ 36=6×6مصح المسألة:]

 أمثلة أخرى:
 : ميت عن زوجتين، وثلاث جدات، وأخوين لأب.أفرقةمثال الانكسار على ثلاثة  
 .ين شقيقينوثلاث جدات، وعمي : ميت عن زوجتين، وثلاثة إخوة لأم،  أفرقةمثال الانكسار على أربعة 

  6× 
6 

 
36 

 

 
1/6 

  جدة

1 
 

6 
3 

 3 جدة
 

 الباقي
  أخ ش

5 
 
30 

10 
 10 أخ ش
 10 أخ ش

  2× 

3 

 

6 
 

 

1/3 

  أخ لأم

1 

 

2 

1 

 1 أخ لأم

 

2/3 

  أخت ش

2 

 

4 

1 

 1 أخت ش

 1 أخت ش

 1 أخت ش 
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 : العاشر الموضوع   
 العول والرد 

 : تمهيد 
 مثال )أ(    ضية من حيث الزيادة والنقصان تنقسم إلى ثلاثة أقسام:المسألة الفرَ   

 لأصل المسألة.  مساويا  ، وهي: أن يكون مجموع السهام  عادلة. 1
 [2=1+1(، ومجموع السهام ]2: أصل المسألة هنا )شرح المثال

 فمجموع السهام مساوٍ لأصل المسألة.

 )ب(مثال            
    مجموع السهام عن أصل المسألة. يزيد ، وهي: أن  زائدة.  2

 [7=4+3(، ومجموع السهام ]6المسألة هنا ): أصل  شرح المثال
 (.6( زائد عن أصل المسألة: )7فمجموع السهام هنا )

 

 مثال )ج(          
   مجموع السهام عن أصل المسألة. ينقص  ، وهي: أنناقصة .3

 [3=2+1السهام ](، ومجموع  4: أصل المسألة هنا )شرح المثال
 (.4( ناقص عن أصل المسألة: )3فمجموع السهام هنا )

 
 

(، وإن كانت ناقصة العولفإذا كانت المسألة عادلة، فهي مسألة تامة، وإن كانت زائدة: احتجنا إلى )
 .(الرداحتجنا إلى )

 يليه باب الرد.العول، ثم  بالكلام عن    أولا دأونب
 
 
 

  2 
 1 زوج 1/2
 1 أخت ش 1/2

  6 

 3 زوج 1/2

 4 أختين ش 2/3

  4 

 1 زوج 1/4

 2 بنت 1/2

هنا الحل 
 مكتمل.  

الحل هنا 
 العول ب : 

الحل هنا 
 الردب : 
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 (1مذكرة في المواريث )

 : العول أولا
عن إعطاء جميع الورثة فروضهم كاملة؛ لأن الفروض فيها زادت عن  -في بعض المسائل-التركة قد تضيق 

 (، وحينئذٍ يكون أمامنا خياران:-مثلا -التركة )نصف ونصف وسدس 
 .بعض الورثةننقص أنصبة  أو  أن نعطي بعض الورثة أنصبتهم كاملة، ونمنع   -أ

 يكون ذلك النقص بمقدار إرثه.أن ننقص من نصيب كليِ وارث شيئ ا يسير ا، و  -ب
بعد أن  (1)،وهذا الثاني هو مقتضى العدل، وهو الذي قضى به الصحابة رضي الله عنهم، وأجمعوا عليه

أصحاب  يقسم المال بينف، بذلك العباس رضي الله عنهشاورهم عمر بن الخطاب رضي الله عنه، فأشار عليه 
 .ماله عن وفائهم، إذا ضاق على قدر فروضهم، كما يقسم مال المفلس بين غرمائه بالحصص  الفروض

 : تعريف العول
زيادة في الفروض، : وفي الصطلاحعدة معانٍ، منها: الزيادة والارتفاع، ومنها: ال مَيْل.  في اللغةللعول 

  ينتج عنها نقص في أنصبة الورثة.

 : يقة الحلطر
 السهام عن أصل المسألة فالحل: أن نجعل أصل المسألة، هو مجموع السهام.إذا زادت  

(، ونلغي 7في المثال )ب( المتقدم ذكره في الصفحة السابقة نجعل أصل المسألة )تطبيق  على المثال )ب(: 
 (.7لأن مجموع السهام )  ؛(6رقم )

وهو  7من  4النصف، ونصيب الأختين: وهو أقل من ، 7من  3وي لاحظ حينئذٍ: أن نصيب الزوج أصبح 
 أقل من الثلثين.
 مثال آخر: 

 
   
 
 

 
 ميت عن: )بنتين، وزوج، وأم، وأب(..  ميت عن: )زوج، وأم، وأخت ش، أخت لأب، أختين لأم(: أخرى  أمثلة
 (.24و)(  12( و)6: الأصول التي تعول ثلاثة: )فائدة

 
 
 يوم قائلا بمذهب ابن عباس.في ذلك إلا ابن عباس رضي الله عنهما، قال ابن قدامة: ولا نعلم الولم يخالف  (1)

 8ع    6  

 3 زوج  2/ 1

 3 أخت ش  2/ 1

 2 أم 3/ 1

( ومجموع 6أصل المسألة في هذا المثال: )شرح المثال: 
ونرمز للعول  (،8(، فنجعل أصل المسألة )8السهام: )

 ونلغي أصل المسألة الأول. بحرف العين قبله: )ع(،
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 ثانيا: الرد 

 تمهيد: 
- ن يذهب هذا الباقي لأقرب العصباتبعد إعطاء كل وارث فرضه، فالأصل: أ إذا بقي شيءٌ من التركة

، فإن لم يكن للميت عصبة، فإن هذا الباقي يردي على الورثة الذين أخذوا فروضهم، فيزاد في نصيب  -كما تقدم
 .ن الرد عكس العول تماماوبذلك يتبين أ  .(1)كل واحد منهم بقدر ميراثه

ويدفع لأصحاب  )الرد( -2 ف يصار إلى، فإن لم يوجدوا العصبات -1تركة إلى: اليدفع الباقي من فائدة: 
 .بيت المال  -4، فإن لم يوجدوا فإلى:  ذوي الأرحام  -3، فإن لم يوجدوا فإلى: الفروض

 تعريف الرد: 
 وإذا صَرَفه.  ،، يقال: رَديه إذا أرجعهوالصرف  : الرَّجع لغةالرد  

 (2).ينتج عنه زيادة في أنصبة الورثةفي الفروض،    نقصٌ :  واصطلاح ا

 شروط الرد: 
 أن يبقى من التركة باقٍ؛ لأن الرد هو رد الباقي على أصحاب الفروض، فإن لم يبق شيء فلا ردي.   -1
 فروض.يكون في المسألة عصبات؛ لأنهم إن وجدوا فالباقي يكون لهم، لا لأصحاب ال  أن لا  -2

 دليل الرد: 
 ل العلماء القائلون بالرد على أصحاب الفروض بعدة أدلة، وأشهرها:استد 

   [.75]الأنفال: كتاب الله{.  قوله تعالى: }وأولو الأرحام بعضهم أولى ببعض في
 الفروض أقرب   نصيت على أن قرابة الميت أولى بماله من عموم المسلمين، وأصحاب  ووجه الدلالة: أني الآية 

 ميت من غيرهم، فكانوا أولى برد الباقي عليهم.لل

 : أهل الرد
 (4).فلا يردي عليهما باتفاق أهل العلم  (3)،الزوجين  إلا الفروض،  الورثة من أصحاب  جميع  على  يرد

 
 
الش  افعية، بس  بب  وه  ذا عل  ى ق  ول أكث  ر العلم  اء، إذ ه  و م  ذهب الحنفي  ة والحنابل  ة، وه  و المعتم  د عن  د مت  أخري المالكي  ة، والمف  تى ب  ه عن  د مت  أخري (1)

 .فساد بيت المال
  .و قول متقدمي المالكية والشافعيةالتركة، وهبقي باقٍ فإنه لبيت المال، ولا يرد على الورثة شيء من والقول الآخر: أنه إن 

 وع ريف أيض ا بأنه: صَرْف الباقي عن الفروض على ذوي الفروض النَّسَبيية بقدر فروضهم، عند عدم العصبة. (2)
 وقرابة. نسب علاقةبينهما ليست  العلاقةا  ليسا من ذوي الأرحام؛ لأن : أن دليل الرد لا يشملهما، وبيانه: أنهمئهماوسبب استثنا (3)
 ل.فإن لم يكن في المسألة إلا أحد الزوجين، فإنه يأخذ فرضه، ويكون الباقي لبيت المال، وقيل: يجوز أن يرد عليهما في حال فساد بيت الما (4)
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 (1مذكرة في المواريث )

 طريقة الحل: 
ا أحد الزوجين، وحالتان يكون مأربع حالات، حالتان ليس فيهلا تخلو المسائل التي يقع فيها الردي من   

 :أحد الزوجين  فيهما
 في المسألة أحد الزوجين:أن يكون الورثة أصحاب فرض واحد، وليس  الحالة الأولى:  

 .: أن يقسم المال بينهم بالسوية، ويكون أصل المسألة من عدد رؤوسهموالعمل
 :أمثلة

 
 
 
 
 

: إن لم يكن في المسألة إلا شخص واحد، فإنه يعطى جميع المال )فرضا ورداا(، ولا حاجة لعمل فائدة
 المال، الثلث فرضا، والباقي رداا.: ميت عن أم: لها جميع  ذلك  ثالوم مسألة.

 الزوجين:  : أن يكون الورثة أصحاب فروض متعددة ، وليس في المسألة أحدالثانيةالحالة  
عل  :-كالعول-والعمل  أن تؤصل المسألة على ما تقدم في باب التأصيل، وتوزع السهام على الورثة، ثم يج 

 .موع السهام، ويلغى الأصل الأول، ويرمز للرد بحرف ) ر (أصل المسألة هو مج
  )ج(             )ب(         )أ(    : أمثلة

 
 
 
 
 

 فالمسألة ناقصة، والحل في الرد.(،  4(، ومجموع السهام: )6: أصل المسألة هنا: )شرح المثال )أ(
 (. 6(، ونلغي الأصل السابق )4وطريقة الرد هنا: أن نجعل أصل المسألة: )
وهو أكثر من  4من  3وهو أكثر من السدس، والبنت:، 4من1وي لاحظ: أن نصيب الأم زاد، فأخذت:

 النصف.
 (. 6: لا يكون أصل المسألة في هذه الحالة إلا من )فائدة

  3 

 
1/6 

 1 جدة
 1 جدة

 1 جدة

  4 
 
 
 

2/3 

 1 بنت
 1 بنت
 1 بنت
 1 بنت

  2 
 

1/3 
 1 مأخ لأ

 1 أخ لأم

 4ر 6  

 1 أم 1/6

 3 بنت  1/2

 3ر 6  

 1 أخ لأم  1/6

 2 أم  1/3

 5ر 6  

 2 أم 1/3

 3 أخت ش 1/2
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 (1مذكرة في المواريث )

 :ومعهم أحد الزوجينأن يكون الورثة أصحاب فرض واحد،  :  ثةالثالالحالة  
لباقي على يقسم اا واحدا، ثم ونعطيه سهم   ،أو الزوجة مقام فرض الزوج: أن نجعل أصل المسألة: والعمل

 الورثة.بقية  
 )ج(          )ب(        )أ( :أمثلة

 
 (، فالمسألة ناقصة، والحل في الرد.11(، ومجموع السهام: )12: أصل المسألة هنا: ) شرح المثال )أ(

(،  1)  :(، ونعطيه4)  :نجعل أصل المسألة هو مقام فرض الزوج نلغي التأصيل السابق، و طريقة الرد هنا: أن و 
 على البنات. ( يوزع 3والباقي)

 :ومعهم أحد الزوجين،  متعددةض  و أن يكون الورثة أصحاب فر :  الرابعةالحالة  
 أن نتبع الخطوات التالية: -كالمناسخات-: والعمل

 ، يكون أصلها مقام الزوج أو الزوجة، والباقي يوضع لأهل الرد من غير قسمة عليهم.نجعل مسألة للزوجية .1
  في   تقدمت  التي الرد طريقةبنفس ، ونؤصلها، ثم نردي إدخال الزوج أو الزوجة معهمنجعل مسألة لأهل الرد، من غير   .2

 . (العول)ك الحالة الثانية
 معة للمسألتين، والطريقة في ذلك:نعمل مسألة جا .3

 (1)والتماثل(.  : )التباين والتوافقب    نظر بين الباقي من مسألة الزوجية، وأصلِ مسألة أهل الردأن ن
علامة  ، وبجوارهفوق أصل مسألة أهل الرد، ونضعه  كاملا  نأخذ الباقي من مسألة الزوجية :التباينففي  -أ

نضعه فوق أصل مسألة و كاملا،   ونأخذ أصل مسألة أهل الرد، -ويكون جزء السهم لها- الضرب: )×(،
اتج يكون هو الزوجية، والنثم نضربه في أصل مسألة ، -ويكون جزء السهم لها- الزوجية، وأمامه علامة: )×(

 عة.ثم نضرب سهام كل وارث في جزء سهم مسألته، والناتج يكون نصيبَه من الجام  أصل المسألة الجامعة،
 أصل مسألة أهل الرد. ووفق، لة الزوجيةمن مسأ الباقي وفقنأخذ لكن : كذلك  التوافقفي و  -ب
 فوق مسألة الزوجية، وفوق مسألة أهل الرد. 1العدد  كذلك: لكن نضع  التماثلوفي  -ج
  

 
 تقدم.وأما التداخل، فيعامل كالتوافق؛ لأن كل تداخل توافق كما  (1)

  12 4 

 1 3 زوج 1/4

 3 8 بنات3 2/3

  24 8 

 1 3 زوجة 1/8

 7 16 بنات7 2/3

  6 2 

 1 3 زوج 1/2

 1 1 جدة 1/6
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 :مثال
  4× 

4 
 

 
3× 

 4ر 6
 

16 
 4 -  1 زوج 1/4
 9 3 بنت 3 بنت 1/2
 3 1 بنت ابن بنت ابن 1/6

 الجامعة أهل الرد الزوجية 
 
 
 
 
 
 
 

 

نصحح الانكسار؛ لأنه قد يصح ن نبدأ بالرد، ثم أ ولىفالأَ في المسألة انكسار، وفيها رد، : إذا كان فائدة
 ومثال ذلك:كسار بعد الرد، من غير حاجة إلى عملية تصحيح، الان

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 ه أجمعين.والله أعلم وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله وصحب

 تمت بحمد الل 

  12 4 

 1 3 زوج 1/4

  

2/3 

  بنت

8 

1 

 1 بنت

 1 بنت

لنا المسألة من أصي  :شرح المثال
وجدنا المسألة ناقصة، (، ثم 12)

 ة( منكسر 8وسهام البنات )
عليهم، فبدأنا بالرد، وجعلنا أصل 

، 1، أعطينا الزوج: (4المسألة )
 .وهي منقسمة عليهم  3وبقي لهم 

 أمثلة أخرى:
 ميت عن: )زوجة، وبنت، وبنت ابن(.

 وأم، وأخ لأم(.  ميت عن: )زوجة،
 ميت عن: )زوجة، وجدتين، وأخوين لأم(.

 [.جميعايوضع لأهل الرد  3، والباقي: 1(، ]للزوج: 4شرح المثال: وضعنا مسألة للزوجية، وأصلها من مقام فرض الزوج: )
 (.4) (، وصار بعد الرد من6ثم وضعنا مسألة لأهل الرد، واعتبرنا الزوج غير موجود فيها، وجعلنا أصلها من )

فأخذنا ال باقي من الزوجية   (، فوجدنا بينهما تباين ا،4(، وبين أصل مسألة أهل الرد: )3الباقي من مسألة الزوجية: )ثم نظرنا بين 
 (، ووضعناه فوق أصل مسألة الزوجية.4( ووضعناه فوق أصل مسألة أهل الرد. وأخذنا أصل مسألة أهل الرد كاملا: )3كاملا: )

 (.16[، فصار أصل المسألة الجامعة: )16= 4×4الذي فوقها ] لة الزوجية في العددثم ضربنا أصل مسأ
في جزء  البنت[، فجعلناه هو نصيبه من الجامعة، وضربنا نصيب 4= 4×1في جزء سهم مسألته أيضا: ] الزوجثم ضربنا سهام 

 [.3= 3×1كذلك: ]  بنت البننصيب فعلنا ب[، و 9= 3×3سهم مسألتها: ]
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 الملاحق 
 : ا وفيه 

 الفروض، وحالاتهم، وشروط كل حالة. جدول بأصحاب   -1

 جدول المحجوبين حجب حرمان، مع بيان من يحجبهم.  -2

 جداول في تلخيص طريقة الحل في الأبواب الحسابية:   -3

   ، والتأصيل، والتصحيح، والرد(. النسب الأربع )  
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 من أصحاب الفروضجدول للوارثين  :(1الملحق )

 الشروط نصيبه الوارث
 الفرع الوارث.عدم   النصف الزوج

 وجود الفرع الوارث. الربع 
 الزوجة

 أو الزوجات 
 عدم الفرع الوارث. الربع 
 وجود الفرع الوارث. الثمن

 عدم المشاركة. -2عدم المعصب.    -1 النصف البنت
 وجود المشاركة.  -2عدم المعصب.    -1 الثلثان

 وجود المعصب. بة بالغيرعص
 عدم الفرع الوارث الأعلى منها. .3عدم المشاركة.   .2عدم المعصب.  .1 النصف بنت البن

 عدم الفرع الوارث الأعلى منها..  3وجود المشاركة.  . 2عدم المعصب.  .1 الثلثان
 كونها مع بنت وارثة للنصف.  -2عدم المعصب.    -1 السدس

 .الوارث  وجود المعصب عصبة بالغير
الأخت  
  الشقيقة

 عدم الفرع الوارث.-3عدم المشاركة. -2المعصبعدم    -1 النصف
 عدم الأصل الوارث المذكر.-4

 عدم الفرع الوارث. -3وجود المشاركة.    -2عدم المعصب.    -1 الثلثان
 عدم الأصل الوارث المذكر.  -4

 .الوارث  وجود المعصب عصبة بالغير
 الإناث.وجود الفرع الوارث من    -2المعصب.  عدم    -1 عصبة مع الغير

الأخت  
 لأب

 عدم الفرع الوارث. -3عدم المشاركة.  -2عدم المعصب.    -1 النصف
 عدم الأشقاء والشقائق.  -5عدم الأصل الوارث المذكر.    -4

 عدم الفرع الوارث. -3المشاركة.    وجود  -2عدم المعصب.    -1 الثلثان
 عدم الأشقاء والشقائق.  -5.  المذكرعدم الأصل الوارث    -4

 كونها مع أخت شقيقة وارثة للنصف.  -2عدم المعصب.  -1 السدس
 .الوارث  وجود المعصب عصبة بالغير

 .المؤنثوجود الفرع الوارث    -2عدم المعصب    -1 عصبة مع الغير
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 ولد الأم
 ،لأم )أخ 

 أخت لأم(

 .المذكرعدم الأصل الوارث    -2عدم الفرع الوارث.   -1 الثلث
 أن يكونوا اثنين فصاعدا.  -3

 .المذكرعدم الأصل الوارث    -2عدم الفرع الوارث.   -1 السدس
 أن يكون منفردا.  -3

 الفرع الوارث.  عدم الباقي  الأب
 .المذكر  الفرع  الوارث  وجود السدس فقط

 .دون المذكر  الوارث المؤنثوجود الفرع   السدس+ الباقي
 الفرع الوارث.  عدم -2عدم الأب.   -1 الباقي الجد

 .المذكر  الفرع  الوارث  وجود -2عدم الأب.   -1 السدس فقط
 وجود الفرع الوارث المؤنث. -2عدم الأب.   -1 السدس+ الباقي

 عدم الجمع من الإخوة. -2عدم الفرع الوارث.  -1 الثلث  الأم  
 أو وجود الجمع من الإخوة.  ،وجود الفرع الوارث السدس

 عدم الأم. السدس الجدة 
 

 على الجدول: حواش  

 ،خ شالأ ش(: هوخت ل )لأ ، والمعصبابن الابنهو  (:بنت الابنوالمعصب ل ) ،الابن ت(: هوالبن)المعصيب ل  .1

 خب.(: هو الأختبوالمعصب ل )لأ

 تخالأ ش(: هيخت ل )لأ ، والمشاركةالابن تبنهي  (:بنت الابنوالمشاركة ل ) ت،بنال ت(: هيالبن)المشاركة ل   .2

 .بتخ(: هي الأختبوالمشاركة ل )الأ  ،ش

 .)أب، وأم، مع أحد الزوجين(  وذلك في المسألتين العمرييتين ،حالة مستثناة ترث فيها ثلث الباقي  للِم .3
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 يحجبهم:من بيان (: جدول بالمحجوبين حجب حرمان، و2الملحق )

 : الابن، وابن الابن الأعلى منه.ويحجبهابن الابن وإن نزل،   ▪
 : الأب، والجد الأقرب منه.ويحجبهعلا،   الجد وإن  ▪
 : الابن، وابن الابن وإن نزل، والأب، والجد على قول.ويحجبهالأخ الشقيق،   ▪
والأخ الشقيق، والأخت : الابن، وابن الابن وإن نزل، والأب، والجد على قول، ويحجبهالأخ لأب،  ▪

 الشقيقة العاصبة مع الغير.
لابن، وابن الابن وإن نزل، والأب، والجد وإن علا، والأخ الشقيق، : اويحجبهابن الأخ الشقيق وإن نزل،  ▪

والأخت الشقيقة العاصبة مع الغير، والأخ لأب، والأخت لأب العاصبة مع الغير، وابن الأخ الشقيق 
 الأعلى منه.

 : الابن، وابن الابن وإن نزل، والأب، والجد وإن علا، والأخ الشقيق،ويحجبهب وإن نزل، ابن الأخ لأ ▪
والأخت الشقيقة العاصبة مع الغير، والأخ لأب، والأخت لأب العاصبة مع الغير، وابن الأخ الشقيق، 

 وابن الأخ لأب الأعلى منه.
لجد وإن علا، والأخ الشقيق، والأخت : الابن، وابن الابن وإن نزل، والأب، واويحجبهالعم الشقيق،  ▪

العاصبة مع الغير، وابن الأخ الشقيق، وابن الأخ  الشقيقة العاصبة مع الغير، والأخ لأب، والأخت لأب
 لأب.

: الابن، وابن الابن وإن نزل، والأب، والجد وإن علا، والأخ الشقيق، والأخت الشقيقة ويحجبهالعم لأب،  ▪
، والأخت لأب العاصبة مع الغير، وابن الأخ الشقيق، وابن الأخ لأب، العاصبة مع الغير، والأخ لأب

 والعم الشقيق.
: الابن، وابن الابن وإن نزل، والأب، والجد وإن علا، والأخ الشقيق، ويحجبهالعم الشقيق وإن نزل ،  ابن ▪

الأخ الشقيق، وابن والأخت الشقيقة العاصبة مع الغير، والأخ لأب، والأخت لأب العاصبة مع الغير وابن 
 .الأخ لأب، والعم الشقيق، والعم لأب، وابن العم الشقيق الأعلى منه درجة

: الابن، وابن الابن وإن نزل، والأب، والجد وإن علا، والأخ الشقيق، ويحجبهابن العم لأب وإن نزل ،  ▪
بن الأخ الشقيق، والأخت الشقيقة العاصبة مع الغير، والأخ لأب، والأخت لأب العاصبة مع الغير، وا

 ب الأعلى منه درجة.وابن الأخ لأب، والعم الشقيق، والعم لأب، وابن العم الشقيق، وابن العم لأ
 : كله العصبات بالنسب.ويحجبهماالمعتِق، والمعتقة،     ▪
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إن -: الابن، وابن الابن الأعلى منها، وبوجود بنتين فأكثر وارثات للثلثين وتحجب ب بنت الابن وإن نزلت،  ▪
 .- يكن معها أخ مباركلم
 على قول. : الابن، وابن الابن وإن نزل، والأب، والجد ويحجبهاالأخت الشقيقة،   ▪
: الابن، وابن الابن وإن نزل، والأب، والجد على قول، والأخ الشقيق، والأخت ويحجبهاالأخت لأب،  ▪

 .-لم يكن معها أخ مباركإن  -الشقيقة العاصبة مع الغير، وبوجود أختين شقيقتين فأكثر وارثات للثلثين
والأب،  ت، وبنت الابن وإن نزلت،والبن : الابن، وابن الابن وإن نزل،ويحجبهمالإخوة والأخوات لأم،  ▪

 )الفروع مطلقا، والأصل المذكر(والجد وإن علا.
 الأم، والجدة الأقرب منها.:  ويحجبهاالجدة،   ▪
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 :الأبواب الحسابيةجداول في تلخيص طريقة الحل في  (:  3الملحق )

 خلاصة النسب الأربع: 

 

 : باب التأصيلخلاصة  

 التصحيح: خلاصة باب  
 
 
 
 

 خلاصة باب الرد: 
 
 
 
 
 

 طريقة العمل مثالَا تعريفها النسبة 
 أحدهما 4و 4 ان متساويانالعدد التماثل

 أكبرهما 3و 6 الأكبر يقبل القسمة على الأصغر التداخل
 الوفق × الكامل  6و 8 يشتركان في قبول القسمة على عدد آخر التوافق
 الكامل× الكامل 3و 2 ما سوى ذلك  التباين

 توضيح الأصل  مثال طريقة التأصيل الحالة

 5عدد رؤوسهم:  5 مام خمسة أع من عدد الرؤوس جميعهم عصبات

 1/2فرض البنت  2 بنت وأخ لأب  مقام ذلك الفرض  فرض واحد

 6/ 1و  2/ 1الفروض:  6 بنت وبنت ابن ب الأربعسبالن أكثر من فرض 

 طريقة العمل الحالة
 يؤخذ عدد رؤوس الفريق )أو وفقه(، ويضرب في أصل المسألة.  فريق واحد

 بالنسب الأربع، والناتج يضرب في أصل المسألة.  فرقة ينظر بين أعداد رؤوس الأ أكثر من فريق

 طريقة العمل الصورة  الحالة
 عدد الرؤوس. أصحاب فرض واحد. ليس معهم أحد الزوجين 

 كالعول.  أصحاب فروض متعددة. 
 وجية. مقام الز  أصحاب فرض واحد. معهم أحد الزوجين

 كالمناسخات.  أصحاب فروض متعددة. 


